報稅煩人嗎？
                                 葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
一年一度的所得稅申報期限，終於隨著五月的日子消逝而過去！儘管您在申報期間內對於如何為自己少繳一點稅，有過不同的思考，為自己看緊荷包，固然重要，國家法令，也不能忽視。兩者之間的關連思維，會為自己陷入無限的煩惱！但是只要五月份挨了過去，任何為報稅帶來的煩惱，都只有暫時擱置一邊，靜待稅捐機關對您的報稅或未報稅的事件，依法審查，作出是否可以過關，或者應否退稅。補稅的決定，為了稅的問題，日坐愁城，也是無濟於事！
每年的報稅季節，的確議不少人傷透腦筋！尤其是那些賺錢如流水，所得稅的稅率站在最高峰的人，要他每賺得一百萬就得拿出四十萬元去繳稅，說他不心痛也難！但是，花盡心機，在報稅方面動手動腳，暫時可以不必繳納那麼多的稅，但是在資訊發達時代，有關大筆金錢交易，電腦都有詳細紀錄，只要經辦人員多費一點時間，詳細比對稽核，一些瞞天過海的糗事，便會赤裸裸呈現在官員們的眼前，所以每年總會有幾位在社會上有頭有臉的人物，為了節稅問題，弄得灰頭土臉，真是悔不當初！
前些日子的新聞報導：指出有幾位經常在電視綜藝模仿「秀」中出現，大名鼎鼎的藝人，被查出幾年以前有向人購用假發票逃漏所得稅的情事。被以刑事案件移送法辦。消息曝光後，這些被查到名藝人莫不大聲呼冤，否認他們有逃漏稅捐的情事，表示那是四年以前有一位服裝師的朋友，到攝影棚內兜售衣物，他們見到衣物質料不錯，又有發票可以核銷，就向她購買。貨未交完對方就不見人影，電話也無從聯絡。後來會計師告訴他們，國稅局發現發票有問題，不能核銷。他們在第一時間內就已補辦補稅手續。不料四年後卻曝出刑事問題。讓他們萬分驚訝！其實他們才是真正的被害人。
這些涉案的藝人說法，雖然不無道理，但是，這件案件是有關機關根據查獲販賣「假發票」女嫌犯的口供，牽出這一連串的藝人來，未來辦理的司法機關，是不會光聽一面之詞。還要綜合所有證據來判斷事實真相，才能作出有無刑事責任的決定。這裡不去談論藝人們將來有無刑責的問題，只談談所謂使用「假發票」該當那些刑事責任的問題。
媒體上談論的「假發票」，嚴格地說這些說法是有問題的，因為這些發票本身都是真正的「統一發票」，只是發票所記者的內容有所不實而已。一般真實的發票都是代表這家公司行號整個交易的內容，有銷貨必定有進貨的紀錄，這些「假發票」，通常都是只有巨額的銷貨記載，卻查不到有進貨的事實，而持用發票的公司行號，也查不到確有進貨的事實，因為他們花錢買的只是這張發票，而不是發票內容所記載的物品。所以，這些開具假發票的店家，目的只是收取部份金錢幫助想逃稅的人逃漏國家應徵收的營業稅、營利所得稅等等。這些人在收取代價交付內容不實的發票後，自知刑責難逃，隨即走人或由「人頭」頂替了事！至於購買這些發票被查到的人，未來該如何去面對刑責，那就不關他們的事。誰教您心生邪念，要逃漏國家應徵的稅呢！這次曝發藝人購用內容不實統一發票的事，據新聞報導，就是先查獲出賣假發票的人，而後反向追蹤，才查出一連串購用假發票逃稅的人！
使用這些內容不實統一發票漏稅的人，一旦被查獲，因為是用詐欺或其他不正方法逃稅，這就觸犯了稅捐稽徵法第四十一條所規定的刑罰，要處五年以下有期徒刑、拘役科或併科新臺幣六萬元以下罰金。如果逃稅的事實未超過七年，依稅捐稽徵法第二十一條的規定，還可以補徵逃漏的稅款並依法罰鍰。這算是主要的行政罰和刑罰。另外統一發票是從事業務之人所記戴內容的私文書，購買這些從事業務人員登載不實的文書來行使，又觸犯刑法第二百十六條行使第二百十五條業務上登載不實罪，要處三年以下有期徒刑、拘役或新臺幣一萬五千元以下的罰金。有些藝人利用投資開公司來節稅，如果在自家開設的公司中擔任負責人，或者經辦會計的業務，明知這些統一發票內容不實，仍作為公司會計憑證，或登入賬冊，依商業會計法第七十一條的規定，要處以五年以下有期徒刑，拘役科或併科新臺幣六十萬元以下罰金。這些最重本刑為五年以下有期徒刑罪的追訴權，依刑法第八十條第一項第二款的規定，長達二十年。也就是說這些犯罪在二十年以內被發覺，檢察官都可以追訴。為了省點稅，讓自己在這麼長的時間內，一直在擔心東窗事發，心身受到的煎熬，是再多的金錢也難以消除的！
（本文登載日期為97年6月2日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）

