收養小孩，愛心要長長久久！              
            葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
前些日子，一家平面媒體報導，有一位現年十一歲的小男童，在他三歲的時候就為人棄養，被送到育幼院中養育，六年前當小男童五歲的時候，也許是幸運之神的分外眷顧，有一天，一對居住在台北地區年近半百的陳姓醫生夫婦隨著參與的社團前來育幼院參觀訪問，這對夫婦一眼就對活潑有禮、長相清秀的小男童產生好感！此後就經常利用假日到育幼院與這位看對眼的小男童相處，有時還帶他到外面遊玩。這種情形持續了兩年，這對夫婦對小男童愈看愈順眼，雖然當時他們已經有一位五歲的小女孩，還是決定向法院聲請要收養這位小男童。

受理這案件的家事法庭法官請兒童福利聯盟的社工人員評估這件收養案的可行性，社工人員訪問要收養的陳姓醫師夫婦，發現他們的確很喜歡這位小男童，小男童也十分願意接納這對夫婦。養育小男童的育幼院考量到隨著小男童的年齡越來越大，被他人收養的機會愈來愈少，也贊同這件收養事件。法官依據這些資料和斟酌陳姓醫師夫婦家庭健全，經濟條件也足夠收養這小男童，就裁定認可這件收養事件。這小男童就正式被陳姓醫師夫婦收養，成為他們的養子！
今年的三月中旬，陳醫師的太太忽然打電話給原先介入調查的社工人員，告知被收養的小男童經常與妹妹吵架，還會偷錢，想終止與小男童間的收養關係。社工人員雖力勸醫師夫婦三思，或改變對小男童的管教方法。醫師夫婦不為所動，仍堅持要終止收養關係，並向法院提出終止收養關係的聲請，在法院未以裁定表示准許終止收養關係以前的三月下旬中的一天晚上十點多鐘，這位小男童哭著回到原先收容他的育幼院，對著院內的保育員哭訴說，被爸媽趕出家門！育幼院馬上報警處理，其間社會局也介入協調而毫無效果。陳姓醫師夫婦堅持不同意這位小男童回家，警方最後只好將陳姓醫師夫婦以刑法上的遺棄罪移送檢察官法辦，最近已被偵查終結提起公訴。
收養無依無靠的小男童作為養子，讓沒有家的小男童有家可歸，在家的呵護下有了茁壯成長的空間，收養者雖然要付出愛與大筆金錢，但也讓自己有子承歡，老來不覺得寂寞，本來是一件天大的好事和喜事，為什麼這對醫師夫婦收養了小男孩，隔沒幾年便演變成嫌涉刑事的遺棄罪收場呢？探討原因該是觀念上產生問題，在醫生夫婦的主觀想法中，以為收養他人所生的子女有如在商場上購買商品一樣，買的貨物發生品質上瑕疵便可退貨還錢，這是天經地義，理所當然的事！但是這種想法，用在因為收養發生親屬身分的關係上，那就大錯特錯了！
收養他人子女為養子女會使收養者與被收養者雙方的身分發生重大變化，因此民法親屬編對於收養過程的每一步驟，都有詳細規定，不是憑藉個人的主觀意思想怎麼樣就可怎麼樣。從上面提到的新聞報導中可以看出醫生夫婦收養小男童，都是按照民法規定來做，並由法院用裁定認可收養。在收養的程序上可說是無懈可擊。合法的收養關係成立後，依九十六年五月二十三日  總統公布的民法親屬編部分條文修正案修正條文第一千零七十七條第一項的規定：「養子女與養父母及其親屬間之關係，除法律另有規定外，與婚生子女同。」也就是說這位被收養的小男童，自法院認可收養的裁定確定這一天起與養父母的關係，與養父母親生的那位小妹妹在法律上地位是一樣的。只是親生的小妹妹與她父母間是基於天然血親關係，小男童則是基於收養的法律有所不同而己。二者之間所差別的是天然血親的子女，縱是壞到極點，傷透了父母的心，做父母的除了忍受以外，無法將自己與子女間的血親關係切割，收養成立的親屬關係如果法律另有規定，是可以一刀兩斷的。這另有規定的法律在民法親屬編中就有存在，那便是收養關係的終止：民法親屬編中有關收養關係終止的規定有兩種：一種是合意終止，也就是養父母與養子女之間雙方同意終止收養關係。小男童只有十一歲，無意思表示的能力，又無終止收養關係後可以為他法定代理人的人代他同意。此路是走不通的。另外便是裁定終止：由法院依聲請以裁定終止收養關係，這在修正民法第一千零八十一條列有四種情形：一、對於他方為虐待或重大侮辱。二、遺棄他方。三、因故意犯罪，受二年有期徒刑以上之刑之裁判確定而未受緩刑宣告。四、有其他重大事由難以維持收養關係。十一歲的小男童不可能具有第一至第三種可以終止收養關係的原因。養父母可以要求法院裁定終止的只有第四種的重大事由難以維持收養關係一項。醫師夫婦向外界透露的那兩點事由，能不能成為終止收養關係的理由，還是要由法院來認定，不是憑他們自己說了就算。在法院未為准許終止收養關係以前，小男童還是他們的養子，而且是沒有謀生能力的無自救能力的人，在法律上負有養育與保護責任的養父母，不想愛就不愛，在夜裡將小男童趕出家門，檢察官認為他們遺棄無自救力之人，以遺棄罪嫌提起公訴，不無道理！
（本文登載日期為97年12月9日文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
