駕車肇事，自保為先！                  
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
最近傳說一則駕駛人遇詐，被迫掏錢了事的騙術新花招。有心人士因此在網路上向網友呼籲，駕駛機動交通工具的人，萬一遇上以這種以訛詐為手段，專事詐騙錢財的歹徒，務必要小心提防，先採取自保措施，千萬不可為歹徒花言巧語所乘，落得被敲詐了鉅額金錢，還得被逼賠上寶貴的時間來與歹徒周旋。
網路上說這是一件真實的事例：有一位林姓小姐，在騎機車途中，路旁突然衝出一個行人，林小姐來不及煞車而撞上那個人，因此發生小小的車禍，被撞的人並沒有大礙，當場表示沒有關係，拍拍屁股就走了！
    林小姐以為事情就這樣過去了，沒有再放在心裡。其實對方已經暗地裡將林小姐的車牌號碼、駕駛人與車輛的特徵都記下來，然後持著驗傷單向警方報案，指控駕這輛車牌號碼的人「駕車肇事逃逸」。
     警方根據車牌號碼查出了駕車的人是林小姐，因此通知她到案說明，自稱被撞的人提出賠償新臺幣三十萬元的條件，林小姐也提不出任何證據證明自己當時沒有將對方撞傷，或者雙方已經私下和解的任何證明…，最後因為對方糾纏不清，為了息事寧人省麻煩，也不想報警留下案底，就以十萬元與對方和解了事。
這位好心人士針對這事件說：許多人對於這方面的法律常識並不清楚，以為對方說沒有關係就真的沒有關係。不知這是製造假車禍的騙局，遇到這類情況，建議要記住下列三點： 

1. 不管是否要和解或報警，最好都要有第三者在場作證明 
2. 若對方堅持沒關係，也務必報警處理或者是書立和解書 。

3. 如果對方嫌麻煩而緊急離開，務必記下特徵或車牌號碼，並到警局備案，證明自己沒有肇事逃逸。
這位在網路上廣發信函的好心人士，提醒駕車的網友，萬一遇上類似此種情形，要注意保護自身的權益，所提示的幾點，對於涉嫌有爭議的刑事案件，的確很有幫助！不過，從法律層面來探討，這位好心網友的話，只解決了遭遇困擾的駕駛人一半煩惱，還有剩下來的一半，仍然要由倒楣的駕駛人自己去面對，不是事例中所提到那位林小姐，花點錢與對方和解就可以消災的！要把這問題說清楚，就得從刑法中的駕車肇事逃逸的刑事責任說起：
駕車肇事逃逸的刑事責任，規定在刑法分則公共危險罪章中，法條列為第一百八十五條之四，這是民國八十八年四月二十一日公布新增的犯罪，條文的內容是這樣規定的：「駕駛動力交通工具肇事，致人死傷而逃逸者，處六月以上五年以下有期徒刑。」就這法條內容分析，構成這罪的要件有三：第一.  須駕駛動力交通工具：依照道路交通管理處罰條例第三條第八款的規定，該條例所處罰在道路上行駛車輛對象有兩種，第一種：是指在道路上以原動機行駛的汽車（包括機器腳踏車）；第二種：是指以人力、獸力駕駛的車輛，包括腳踏車、牛車和馬車等等。刑法法條中所稱的「動力交通工具」，應是指第一種的汽車、機器腳踏車也就是俗稱的機車；用人力踩動的腳踏車和牛拉的牛車或馬拉的馬車，則不包括在內。第二.  須肇事致人死傷；這裡所謂「肇事」，指的是肇發車禍的事端，車禍導致的事端，造成的後果不一，除了車撞到人以外，還有車對車的相撞，造成兩輛車都受到損壞；有的是車撞到各種物件，像車撞到路旁的護欄、路中的分隔島、甚至他人的房屋、牆垣，和電線桿。這些碰撞，尚須導致他人受到傷害或死亡，否則仍不合法條的要件。第三.  要有逃逸的事實。也就是肇事以後為了規避肇事責任，不作任何處置，就駕車揚長而去。或者將所駕肇事車輛棄置現場，人則不知去向。這樣都難脫免逃遁的責任。
行為符合以上所舉的三個要件，就成立了駕車肇事逃逸罪。由這罪的第二個犯罪要件來看，犯這罪的人，必定也犯了過失傷害罪或者過失致人死罪。駕車肇事逃逸的案件，進入了司法程序，檢察官所要追訴者，不單單是追究駕車肇事逃逸罪的刑責，還要追究過失傷害罪或者過失致死罪或者兩罪兼有的刑事責任。這兩罪或者是三罪之中，只有刑法第二百八十四條的第一項的普通過失傷害罪以及第二項的業務過失傷害罪，依同法第二百八十七條規定屬於「告訴乃論」的犯罪，另外的駕車肇事逃逸罪與過失致死罪，都是檢察官應該依職權追訴的公訴罪。告訴乃論的犯罪，告訴人提出告訴後，在第一審法院辯論終結以前是可以撤回告訴的。告訴經撤回以後，檢察官就要對撤回告訴的犯罪作出不起訴的處分，不能再行追訴。這位好心網友提到的林小姐為了怕麻煩，花十萬元與詐財的歹徒和解，可以為她消災的只有過失傷害的犯罪部分，有關駕車肇事逃逸的公訴罪部分，檢察官還是要查個清楚，不受當事人已經和解的影響。所以說好心網友對駕駛人的三點忠告，只說對了一半，有關駕車肇事逃逸罪部分是不能和解的，林小姐還是要勇敢地去面對，讓真相大白於世。委曲有時候是無法求全的！
刑法增設這條法定本刑，遠較肇事時所犯下的過失傷害或過失致人死罪刑罰為重的駕車肇事逃逸罪，目的是在促使駕駛人在駕車肇事發生致人死傷的時候，能夠及時報警救護被害人，減少生變死、傷變重的慘事發生！奉勸駕駛人萬一遇到此種不幸事件，千萬不可心存僥倖，妄想一走了事，卻為自己增添更重的刑事責任！
（本文登載日期為98年3月2日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
