幼童換鸚鵡，刑責可不輕！            
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
前幾天，有媒體報導一件非常離譜的國外新聞：美國路易斯安那州一位現年五十三歲有攻擊前科，以運送牲畜卡車司機為職業的唐娜．葛林威爾女士，一年以前受一位生活困苦，育有兩位幼童的生母之託，替她照顧這兩位幼童。竟不忠人之事，在網路上看到有人出售一隻《鳳頭鸚鵡》的廣告，叫價美金一千五百元，便為之心動，用電話與賣方聯繫，知道賣方是一對夫婦，男的是四十六歲的保羅．羅美洛，妻子是二十七歲的布蘭蒂。羅美洛過去有過一段婚姻，與前妻育有三名子女，只是與布蘭蒂結婚多年，至今膝下猶虛，渴望家中有個孩子！葛林威爾得知羅美洛夫婦的狀況後，便主動倡議要將受託代為照顧的兩個幼童轉讓給他們撫養，索取二千元美金作為代價。羅美洛夫婦表示手頭沒有這麼多的錢。葛林威爾便提出願意將兩個孩子與鳳頭鸚鵡交換的條件，經過羅美洛夫婦同意後，交易便告完成，羅美洛夫婦得到兩個幼兒，葛林威爾則得到心愛的鳳頭鸚鵡。
這件雙方各取其需的交易，本來應該是皆大喜歡才對，不意這種各為其私的舉動，看在有正義感的有心人士眼中，說什麼就是看不下去，便向當地警方檢舉。經過警方布線追查，最後在一家速食店內查獲羅美洛夫婦與那兩名幼童。還好，幼童一切無恙，目前已由州政府介入安置。葛林威爾與羅美洛夫婦則被控加重綁架的罪名移送法辦。為了一隻鸚鵡，招惹來這麼重的刑事責任，的確有點花不來！
如果新聞報導中的這件案件，發生在我國境內，嫌犯同樣要負起很重的刑事責任，由於國情不同，在處斷上自然有很大的差異，美國對這件案例的處置，似乎偏重在被害人也就是這兩名幼童的人身自由方面。但依我國刑法的規定，這種犯罪事實，除了侵害幼童的人身自由以外，同時還侵害他們的家庭或者監護者對未成年人安全的維護。所以是同時犯了兩條不同的罪名，而非是單純的侵害人身自由一條罪名。在侵害人身自由部分，報載的犯罪事實，是指葛林威爾女士同意羅美洛夫婦以一隻鳳頭鸚鵡作為代價，換取她受託替人照顧的兩名幼童。這就合於民法第三百九十八條所定：「當事人雙方約定互相移轉金錢以外之財產權者，準用關於買賣之規定。」的「互易」法則，進行互易既然與民法上的買賣一樣，則葛林威爾得到鸚鵡，羅美洛夫婦得到兩名幼童，雖然都沒有支付金錢給對方作為價款，但相互間是用幼兒與鸚鵡作為對價，這就成立了民法上的「買賣」關係。         這裡要談的話題是刑事責任，為什麼會扯上民法的法條呢？因為我國刑法第二百九十六條之一第一項定有買賣人口的罪名，法條是這樣規定的：「買賣、質押人口者，處五年以上有期徒刑，得併科五十萬元以下罰金。」這法條是民國八十八年四月二十一日公布新增的，因當時販賣人口，逼良為娼的惡行甚為猖獗，為重視人權，維護社會善良風俗，增訂這從重懲處的法條來遏止這股歪風。條文中的犯罪要件既明定為「買賣人口」，依民法規定，買賣要買方與賣方雙方的意思合致，買賣才告成立。買賣人口的行為既已完成，就不必問是買方或是賣方，都要成立這條罪名。另外依兒童及少年福利法第七十條第一項規定，「成年人教唆、幫助或利用兒童及少年犯罪或與之共同實施犯罪或故意對其犯罪者，加重其刑至二分之一。但各該罪就被害人係兒童及少年已定有特別處罰規定者，不在此限。」新聞報導的這件案件，並沒有說明被作為買賣標的幼童正確的年齡，只說是「幼童」，依經驗法則，被稱為「幼童」的孩童，應該是指三、五歲以內的小孩。兒童及少年福利法所稱的「兒童」，依這法第二條的規定，是指十二歲以下的人。幼童是在適用範圍以內。涉案的三名犯罪嫌疑人都是成年人，又是故意對兒童犯罪，依據上面所引的兒童及少年福利法的法條，他們所犯的買賣人口罪的法定本刑，還應該加重二分之一，最低刑度就在七年六個月以上。
上面另行提到嫌犯的買賣人口行為，同時也觸犯了刑法保護家庭的刑責，指的是刑法第二百四十一條略誘罪的規定；這法條的第一至三項是這樣規定的：「略誘未滿二十歲之男女，脫離家庭或其他有監督權之人者，處一年以上七年以下有期徒刑。意圖營利，或意圖使被誘人為猥褻之行為或性交，而犯前項之罪者，處三年以上十年以下有期徒刑，得併科一千元以下罰金（貨幣單位現改為新臺幣，並提高為三十倍）。和誘未滿十六歲之男女，以略誘論。」法條中所稱的「略誘」，司法實務上認為凡是對於被誘人有使用強暴、脅迫、詐術或者相類似的不正當手法，便成立了「略誘」罪。被葛林威爾女士用來交換鸚鵡的兩名幼童，原只是他們的生母付託葛林威爾女士代為照顧，是屬於生母所組家庭保護的人。他們的家庭並沒有放棄對幼童的監督關係，受託照顧的人竟偷偷地將無自主能力的幼童出賣，作為交換鸚鵡的代價，使幼童與他們的家庭脫離關係，應成立刑法第二百四十一條第二項所定的「意圖營利」的略誘罪，要處三年以上十年以下有期徒刑。葛林威爾只有一個出賣幼童的行為，卻觸犯了略誘與賣買人口兩條罪名，依刑法第五十五條想像競合犯的規定，要依刑罰較重的買賣人口罪來處斷。
（本文登載日期為98年3月10日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
