火車票不可加價轉售！                
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
一位在臺北市某銀行任職的女行員，今年年初，參加服務單位同事的團購活動，上網預購到「臺鐵」台東到台北的莒光號火車車票兩張，每張票價新臺幣六百二十元。就在乘車曰的前幾天，臨時多出了一張車票，她就上網貼文求售車票，沒多久就有人依她出售的條件，將一千元匯入她的帳戶，她就將車票寄給匯款的人。本來這是一宗皆大喜歡的交易，願買的人雖然多花了三百八十元，但買到想買而無法在車站買到的車票。讓自己可以按預定日程上路，拋開多付出的鈔票不說，也覺得很窩心！這位女行員手頭多出的車票，如果不去理它，過了乘車的班次，便成為廢紙。拿到車站退票，不但費時費力，還要被扣手續費。舉手之勞上了網，不只是讓她多出的車票順利出脫，帳戶中還多出三百八十元的存款。當然是樂在心頭！這樣的好事，後來卻讓這位女行員被警察機關移送法辦，追究她的刑事責任。這宗好事為什麼會演變成犯罪的結果呢？
原來現行的鐵路法第六十五條規定：「購買車票加價出售圖利者，處拘役、或科或併科一千元（這裡的罰金數額指的是銀元，目前已依刑法施行法提高為三十倍，貨幣的面值亦修正為新臺幣）以下罰金。」這法條規定的處罰要件很單純，只要是買了火車票以後，用高出原票面所載金額將車票轉售他人，從中得到利益，犯罪就告成立。為什麼應只規定鐵路事項的鐵路法，會列有這一條刑事特別法呢？其中是有歷史背景的，鐵路法是民國四十三年間所制定，當時並沒有這條特別刑法，直到民國六十七年的七月二十七日公布的鐵路法大翻修的修正案出爐時才出現，當年領導臺灣經濟起飛的十大建設正在如火如荼分頭進行中，其中一項的重大建設－中山高速公路台北至台中路段都還沒有完工通車，寶島的南北交通動脈端賴縱貫線的火車和票價昂貴的飛機來維持，遠程的高檔火車票一票難求，這時一些職業性被稱為「車票黃牛」的人便應運而生，他們發動家人或朋友，一大早就霸佔火車站售票口輪翻排隊，把那些熱門地點的車票搶先購光，然後將購得的車票在車站內加價向旅客兜售，讓那些急著要搭車往遠地的人恨得牙癢癢地，不買吧！只有在車站裡乾著急打轉，要買就得多付出代價！在民眾一片企望對「車票黃牛」要加以懲處聲中，重視民意的立法委員便在鐵路法中增添了這唯一的「黃牛」刑事條款。為什麼會說成這是唯一「黃牛」刑事條款呢？因為在歷史軌跡中，當年被稱為「黃牛」族群中，除了「車票黃牛」外，常見的還有「影票黃牛」、「球票黃牛」等等。只要是原有一定價碼的事項，從中加價出售，取得不法利益的人，社會上有心人士都會替從事這些勾當的人，不問是他或她，按上一個「黃牛」封號。這些雖擠身在「黃牛」族群的人，如果與「車票黃牛」相較，顯然就幸運多了，因為「車票黃牛」背負有刑事責任的處罰。「車票黃牛」以外的其他「黃牛」，卻沒有刑事責任的問題，因為刑法以及其他特別刑法中都沒有對這些其他「黃牛」的行為，可以處以刑罰的規定。不過，這些其他「黃牛」族群也不必為自己行為太過高興，有朝一日衰運臨頭，在加價兜售過程中遇上警察先生，也會被請到派出所去坐一坐，因為警察機關主管的社會秩序維護法第六十四條第二款規定：「非供自用，購買運輸、遊樂票券而轉售圖利者。」可以科處三日以下拘留或新台幣一萬八千元以下罰鍰。這法條中所所稱的「轉售圖利」就與「車票黃牛」犯罪要件中所定的「加價出售圖利」行為相當。因此「車票黃牛」不單只是觸犯刑罰法令，同時也觸犯了行政罰，因為實施的行為已受到刑事罰的訴追，基於一罪不二罰的大原則，對於同一行為的行政罰就不再另行追究了。
臺灣的南北交通，自從「高鐵」完工加入營運後，已不再是「台鐵」的一鐵獨大了！加以目前網路預購車票甚為方便，旅客購票的困擾問題早已不存在。高鐵為了招徠客源，甚至推出票價打折手法，在這種情勢下，縱逢過年過節還是有一票難求的現象出現，那些靠「車票黃牛」為業的人，早已不能生存而自動退場。有的話也只是一些隨機「插花」者，為了賺取少許利益從事業餘「黃牛」工作而己。這些小事，也引不起媒體的關愛大為報導，難怪這位女行員因為得不到確切的資訊，不知道加價轉售火車票是違法行為，以致誤觸刑章，否則以她的銀行員身分與地位，絕不致為了賺取區區數百元而自甘以身試法！
由上面所述的案例來看，鐵路法對於加價轉售火車票處以刑事罰的規定，似乎已經失去時代的意義，有關機關應可加以檢討是否有廢止必要？況且這一特別刑法廢止後，也不是縱容民眾可以任意加價轉售車票，違反者警察機關仍然可以依照違反社會秩序維護法加以應罰，只是由刑事罰改為行政罰而己。但社會上卻可減少一位誤蹈刑章的人！
（本文登載日期為98年4月2日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
