惡作劇怎可傷害他人！          
葉雪鵬
幾天前有新聞報導：高雄縣的一所國中，有兩位喜歡作弄人的一年級學生，竟將惡整的目標鎖定自己班上的女導師。據這學校的學生家長投書媒體曝料說：今年的五月初的某一天早晨，這兩位學生提早到校，趁班上同學尚未進入教室之際，在老師平日所坐的電腦椅坐墊上，插入五根直立的縫衣針，另外在椅子的靠背上，也插上幾根縫衣針。

毫不知情的女導師進入教室後，先將手提包順手擱在電腦椅的靠背上，然後像平時一樣就在電腦椅上坐下去，這可不得了！坐墊上直立的五根縫衣針就分別刺進女導師的臂部和大腿部，痛得女導師忍不住大叫，插在椅背上的針因為擱有皮包，背部沒有靠上去，逃過了刺針之痛！把針一一拔出後。問了一問，才知道是自己平日特別關注班上兩名不學好的學生幹的好事，不禁感嘆地說：「皮肉痛還好，心痛才是痛徹心扉！」原來這位女導師一直付出愛心、耐心來輔導這兩位問題學生，期望他們能夠好好向學，步上正途！料想不到竟換來學生用傷害的方法惡整她，實在讓她心身心俱疲！受此打擊的女導師本來心灰意倦，不想再執教鞭，向學校請了幾天假，也向警方對惡作劇的學生提出傷害的告訴，後來為了學生的前途著想，又撤回了告訴，也回到學校繼續教學！班上的學生家長聽聞這事以後，紛紛向校方反映要將惹事的學生轉學，校方目前正在慎妥處理中。

這兩位惡作劇的學生用針刺傷導師，或許只是抱著開玩笑的心態，想演一場鬧劇，引起全班同學哄堂大笑而己。不過唸國一的同學，年齡多已經超過十二歲，應該具有辨別是非的能力，什麼事情可以做，什麼事情不可以做，不能說一概不知？至少能瞭解把縫衣針刺進人的身體，會使人受傷疼痛流血。明明知道這樣做會使他人受到傷害，仍然刻意去做，這在刑法上稱為「故意」的行為；故意傷害人的身體或健康者，在刑法上稱作輕傷害罪，犯這罪依刑法第二百七十七條第一項規定，要處三年以下有期徒刑、拘役或新臺幣三萬元以下罰金（罰金數額原為銀元一千元，依刑法施行法第一條之一的規定，提高為此數）。犯這罪依刑法第二百八十七條的規定：「須告訴乃論」，也就是「不告不理」，沒有犯罪被害人的告訴，或者告訴後又撤回告訴，就一般刑事案件來說，檢察官是不可能提起公訴，法院也不會作出有罪或者無罪的實體判決。但是用針刺傷女導師的是國中一年級學生，通常唸一年級的學生，年齡應該都在十二歲至十五歲之間，絕對不會超過十八歲。十二歲以上未滿十八歲年齡層的人，都是少年事件處理法第二條所稱的「少年」。少年觸犯了刑罰法律的行為，不問罪輕罪重，依這法的第三條第一款的規定，都歸由少年法院或者少年法庭來處理。代表國家追訴犯罪的檢察官一開始是要靠邊站的。除非犯罪時少年已滿十四歲，經過少年法院或者少年法庭調查後，認為少年的確犯了刑罰法律，所犯又為最輕本刑為五年以上的罪，或者不是犯這樣的重罪，但是經過少年法院或少年法庭調查的結果，認為犯罪情節重大，參酌犯罪者的品行、性格、經歷等情狀，以受刑事處分較為適當的時候，才可以依這法第二十七條第一、二項的規定，用裁定將犯案的少年移送檢察官處理，檢察官收到裁定以後，方可以進行追訴犯罪的工作。這兩位少年所犯是告訴乃論的傷害罪，被害人也就是他們的導師告了以後基於愛心不願追究又撤回告訴，縱然將案件移送到檢察官那裡，檢察官也是無從偵辦。這麼說來，這兩位惡搞的少年應該可以全身而退了？答案卻是否定的，因為依據少年事件處理法第八十六條第一項所訂的施行細則第十條第一項規定：「少年法院於調查或審理中，對於觸犯告訴乃論之罪，而其未經告訴、告訴已經撤回或已逾告訴期間之十四歲以上少年，應逕依少年保護事件處理，毋庸裁定移送檢察官。」如果少年是未滿十四歲的人，依刑法第十八條第一項的規定，是行為「不罰」。也就是行為不負刑事責任。這不是說少年法院或少年法庭對這些觸犯刑罰法律的兒童或少年可以置之不問，而是要依少年事件處理法所規定的「少年保護事件」程序來處理，七歲以上未滿十二歲的兒童，有觸犯刑罰法律的行為，依這法第八十五條之一第一項的規定，也是用相同的程序來處理。少年或兒童事件，由少年調查官進行必要的調查程序。在調查過程中，可以將少年或兒童責付與適當的人，包括他的法定代理人、家長、最近親屬、現在保護少年的人，或適當的機關、團體。不能責付，或者情形嚴重不適於責付，也可以將他們暫時收容在少年觀護所。

少年法院經過調查後，除非無付保護處分的原因，或者認為情節輕微，以不付審理為適當者，可以諭知不付審理的裁定外。就要定期進行審理，傳喚兒童或少年、以及他們的法定代理人、現在保護少年等相關人士到場，進行不公開的審理程序。審理結果，依少年事件處理法第四十二條的規定，可以作出下列四種的保護處分：一、訓誡，並得予以假日生活輔導。二、交付保護管束並得命為勞動服務。三、交付安置於適當之福利或教養機構輔導。四、令入感化教育處所施以感化教育。其中以感化教育的處分為最重！惡行重大的才會受到這種處分！（本文登載日期為98年5月27日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
