小心！不要為了省電變竊電。         
葉雪鵬
每年六月底的梅雨季節一過，寶島臺灣正式邁入炎熱的夏季了，一直要熱到十月初，才有天涼好個秋的涼爽日子好過！在烈日高照的炎炎夏日裡，人們最喜歡的莫過於躲在冷氣房中吹冷氣，冷氣雖然讓人舒適，可是荷包裡的鈔票也跟著失血。尤除是夏季裡用電量增加，電費卻跟著季節而調整，用電愈多電費愈貴！舒適與省錢是很難兩全。於是絕頂聰明的人便有了既省錢又可享受舒適的新點子。出售可以省電的省電器，幫人省電省錢。在網路上與馬路上用小廣告大力推廣，甚至有人親自上門介紹產品，在美麗的言詞和文字的裝飾下，很少有人不為心動，畢竟在使用同樣電器下，卻可以節電而省下大把鈔票，在拚經濟的大前提下，怎可何樂而不為？「省電器」購置後有沒有發揮省電功能，剛裝上去無從得知，必須等到兩個月後電力公司的收費通知來了，才能分曉。到時候發覺電費沒有減少，想找出售的店家理論，可能連人都找不到了！
供應全台電力的臺灣電力公司，為了替消費者看緊荷包，日前對外界表示:該公司最近蒐集幾款市面上出現的「省電器」作一番測試，發現這些省電器，約可分為三種類型，第一種是「功因型」 這類型對外號稱可以提高功率因數來省電，其實是一種毫無省電效用的省電器，因為電費的計價，是依據功率經過一段時間的累積，成為有效電度來計算。提高「功率因數」，雖然可以降低電力輸送的線路損失，但不會減少使用的電器本身的電力消耗。所以無省電的功能。第二類是調降電壓型  這類型的省電器只是靠調降電壓來省電，電壓調低了，電燈會變暗，馬達會變慢。類似換個低瓦數的電器與慢速馬達。一般電器都有標準電壓的設定，使用不符設定的電壓，理論上可能節省少許電力，但不符標準的電壓，有時會發生電器燒燬的情事。第三類是惡意節費型  這名稱是我個人冠上的，電力公司只是含蓄地指出這類型省電方法惡劣；不肖業者在幫用戶裝設省電器的時候，對電表動了手腳；例如：在電表外面貼上強力的磁鐵擾亂電表不能正常計量，再對用戶說是省電器發揮功用。殊不知此際已經觸犯了竊電罪。電力公司只是指此類行為會觸犯了竊電罪，沒有說清楚用戶還負有民事上的損害賠償的責任。在惡意損及他人權益的行為，除了某些行為要負刑事責任外，在民事上幾乎都附帶有民事的損害賠償責任！
從電力公司測試市上出售省電器的結果，歸納作成的三點結論來看，前面兩點，所提到的省電器雖都不能達到實質上省電的效用，但沒有侵害到第三人權益的問題，縱有紛爭，也只是裝設省電器的消費者與供應商間的事，由他們依循原訂契約去解決就可以了，沒有什麼大不了的事！有問題的在於第三點，依電力公司的說法，用這種方法來省電費，有可能成為竊電行為。至於為什麼會有竊電的刑責，也沒有說清楚，講明白。這裡特別針對這個話題作一番說明：
這話題中的一個關鍵字「竊」字，在我國刑法上是與「偷」字是同義字，提起「偷」字，大家都知道偷是一種見不得人的偷偷摸摸的行為，刑法上財產犯罪中的竊盜罪，是用「竊」字取代了「偷」字作為犯罪要件，這「竊」字在解釋上也是指乘人不知，用和平秘密方法將他人的動產移置在自己支配之下。竊取的是「電」，電是一種看不見，摸不到的能量，在可以控制的範圍內具有一定的經濟價值。但它畢竟不是一般的動產，因此，刑法第二十九章第二百二十三條規定：「電能、熱能及其他能量，關於本章之罪，以動產論。」有這條文的規定，所偷竊的雖只是電的能量，也可以與偷竊動產一樣，用竊盜罪來法辦。不過，電既然無影無形，竊得的電能數量，如何計算是一個難題？竊取電流，法理上是可以引用刑法竊盜罪來懲處，但在實例上甚為少用。因為竊電行為，還有訂有刑罰的特別法「電業法」可以適用，竊電行為該當電業法所訂刑罰的規定時，依特別優先普通法適用的原則，要優先適用電業法來處罰。
電業法有關竊電的處罰，規定在這法第一百零六條中，共列有六種竊電罪的態樣，其中與電力公司所表達的第三點惡劣的省電行為有關的，可以據以處罰的應是第二款的「繞越電度表或其他計電器，損壞或改動表外之線路者。」以及第三款的「損壞或改變電度表、無效電力計、其他計電器之構造，或以其他方法使其失效不準者。」因為電力公司已經指出：不肖業者在替用電戶裝設省電器的時候，是針對電表動手腳；所舉事例直指在電表外面貼上強力的磁鐵擾亂電表致使不能正常計量，再對用戶說是省電器發揮功用。其實這種行為正與第三款的「以其他方法使其失效不準」的規定相當。電度表是電力公司在用戶用電處所裝置計量使用電能多少用以計費的工具，如以不正當手法使其發生不正確的結果，自屬竊電行為，依這法條的規定，最高可處五年以下有期徒刑，最低也要處以罰金刑。另外依同法第七十二條規定，供電者可以向竊電用戶追償依裝置之用電設備，按電業之供電時間及電價，計算三個月以上一年以下的電費。不繳的話，依第七十二條規定是可以停止供電，在「日頭赤炎炎」的夏日，沒有電的日子很難挨過的，想省電也得想想可能會碰上這些煩人的問題！
本文登載日期為98年7月7日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
