不孝！會喪失繼承權嗎？          
葉雪鵬
一位在國外留過學的金姓女子，從小就有叛逆的個性，父母看不慣她任性的作為，偶爾說她幾句，她就用頂撞來回應，而且聲音比父母說的還要大！從來不曾給父母留下情面，讓父母為她心寒！父母發現在這孩子身上發揮不了影響力以後，也就懶得再去管教，任由她自己發展。不過她在求學方面，卻能力爭上游，一路走來都不必父母操心。父母只是給予金錢上支援而己。
金姓女子大學畢業後，旋即出國唸研究所，在那裡認識一位也是國內去的留學生，雙方性趣相投，談了短時期的戀愛後，就同居在一處。回國後連家都沒有回，就與男友在外租屋同居，不久兩人便去辦理公證結婚。這一連串動作都沒有告訴過父母。她的父母金老先生夫婦一直被矇在鼓裡。後來還是金姓女子的大姊輾轉探聽到消息才告訴了母親，並且說妹妹已經在離家不遠的街上買屋定居，金老太太原怕這些事情會惹惱老先生而不敢告訴他，後來想想老先生年紀一大把，來日無多，女兒結婚、購屋這麼重大的事都不讓他知道，可能會遺恨終身！所以還是告訴了他。果真老先生聽了以後，氣得全身發抖，血壓馬上飆升，整夜沒有好睡，第二天便告中風，癱瘓在床無法行動。經過一年多的積極醫治加上復健，才能一步一拐地在室內走動。

去年冬天的一個早晨，溫熙的陽光照進室內，讓老先生想到好久沒有曬到太陽了，要家人幫他搬一張椅子放在門外，他要坐在路邊曬太陽，一吐鬱積在胸中的悶氣。在愉快的心情下，正想做一些舒展身體的動怍，忽然看到好幾年沒有見面的小女兒緩緩地走在對向的人行道上，看行走的姿勢，正朝著他坐的方向而來，雖然他一直氣腦從小就不聽管教的小女兒，在他生病的一年多的期間內不但沒有來看過他，連一次問候的電話都沒有！。現在親眼看到小女兒主動向他走來，心中不免一陣驚喜，過去那些氣沖沖的陳年舊恨似乎都從心頭消失，還期待小女兒前來，能給他來個大擁抱！
這陣驚喜感覺維持不到五十秒，情況就起了變化，他一直盯著看的小女兒竟然沒有轉過身向他走來，而是昂著頭一直向前走，連頭都沒有偏過來對著老家還有老家門前坐著的老爸瞄上一眼，讓原先滿懷驚喜的老先生，心情跌到谷底！想起從小辛苦拉拔長大的小女兒，自己已經付出特別多了！過去的叛逆行為，可說是少不更事原諒了她；如今則是從國外喝了洋墨水回來的人，還將老爸當作仇敵對待，不聞不問，連陌生人都不如，天下那有如此不孝女兒？心中越想越氣，感覺到身體快要被氣得虛脫了！才猛然想到只要自己雙足一蹬，辛苦多年賺來價值逾億的三幢房屋，還有其他財產都成為遺產，任由不孝的繼承人享受，怎能甘心？特別告訴自己目前不能生氣，等到作好妥適安排後，才能無憾離開塵世！
經過一夜沈思，被他想到要在遺囑中動手腳的對策，第二天找來吳姓、黃姓兩位多年老友，與他同赴法院公證處作密封遺囑的證人。由於遺囑密封，內容除金老先生本人外，誰都無從得知，直到一年後金老先生辭世，家人請來律師見證，鄭重地當眾拆開了密封遺囑，才知道金老先生在遺囑中直指小女兒大逆不孝，經過家門也不探視久病的父親，讓人痛心！所以不得繼承他的任何遺產。

遺囑見光後，最不服氣的當然是被指不得繼承財產的小女兒，她跳出來主張自己有權繼承遺產。理由是自己雖然不孝，沒有探視病中的父親。但民法並沒有明文規定子女不孝，被繼承人就可以決定不給予繼承的權利。因此她不認同父親用遺囑剝奪她的繼承權。準備向法院提出民事訴訟。來確認自己的繼承權存在。
這位金姓女子被父親指為「不孝」，她父親用密封遺囑的方式，表明自己死後這位小女兒不得繼承他的遺產，她不孝的具體劣跡，依她老父的表達，無非是多年來對老父的健康不聞不問，老父臥病在床亦不探視，甚致過家門而不入，傷透了老父的心！造成老父用遺囑的方式表明小女兒不得繼承他的遺產，而遺囑在民法上被稱為單獨的要式行為，如果形式上符合民法所規定的要件，是可以用遺囑的方式決定繼承人不得繼承遺產。被繼承人死亡後何人有權可以繼承遺產，規定在民法第一千一百三十八條，被繼承人的直系血親卑親屬也就是子女，被該條列為第一順位的繼承人。這種法定的繼承權如果認為不應該繼承，也應該在法律上有所依據才是，民法關於繼承人繼承權的喪失，在第一千一百四十五條中訂有五款事由，其中第五款明定：「對於被繼承人有重大之虐待或侮辱情事，經被繼承人表示其不得繼承者。」是可以使其失去繼承權。金姓女子的父親指其不得繼承遺產，可能參考過這法條的規定。不過法條是指「有重大之虐待或侮辱情事 」才能由被繼承人表示不得繼承，與金姓女子的「不孝」是有細微差距。不過，最高法院七十四年台上字第1870號判例則直指：「被繼承人父母終年臥病在床，繼承人無不能探視之正當理由，而至被繼承人死亡為止，始終不予探視者，衡諸我國重視孝道固有倫理，足致被繼承人感受精神上莫大痛苦之情節，亦應認有重大虐待之行為。」實例上既有這種看法，金姓女子想提起訴訟爭取繼承權，勝訴的機會很是渺茫，平日還是多多孝順父母，以免發生繼承權喪失的憾事！
本文登載日期為98年8月13日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
