怎可在磅秤上動手腳？              
葉雪鵬
最近，先後在報上看到臺北縣、市有多處市場或黃昏市場的攤販，出售的貨物價格雖然較那些正當經營的商人售價便宜許多，卻在所用的磅秤上大動手腳，經人檢舉後被主管機關經濟部標準檢驗局派員在各地密集檢查而現形，這些被查獲的不法業者已先後被移送法辦的消息。
這一波被查獲的扣除法定誤差值後不符標準的共有十多台磅秤，其中最離譜的莫過於在臺北市的湖光市場查獲的一台磅秤，檢測人員用二公斤與四點八公斤的標準法碼來測試，秤盤上竟顯示出重量為五公斤及十二公斤，比真正的重量各多出2.5倍。很顯然這磅秤是被動過了手腳！
另外據檢測人員表示，這些被查獲不符標準的磅秤，大部分是市場周邊販賣水產、海鮮攤位者所使用，這些業者還有一招掏空顧客口袋中鈔票的手法，那便是將浸泡在水中的水產或海鮮撈起的勺子，原本鑿有許多孔洞用來漏去多餘的水，將瀝去水分的水產或海鮮放在磅秤上過磅，這才合予公平交易的常規，他們卻故意用透明的矽膠將勺子的孔洞封閉，使勺子中的水與海鮮一併裝進塑膠袋中稱重，讓顧客不只是付錢買海鮮也以同樣價格買到了毫無用處的水。
在這波以前，標檢局人員也曾在三峽鎮公有市場外圍查獲一位戴姓賣魚的女攤販在磅秤上搞鬼，測試人員用二公斤的標準法碼測試，可以在她的秤上稱出三點二五公斤的重量。依照度量衡檢查標準，兩公斤的磅秤，誤差值必須在正負50公克以內、七公斤的磅秤，誤差值須在正負100公克以內才合標準。戴女的磅秤遠超過誤差值四十五倍，而這台磅秤，還是經過檢驗的有牌產品，顯然有動過手腳。後來被以刑法上的違反度量衡罪及詐欺罪移送法辦，在檢察官偵查中，她本來極力否認有作壞事，經過開導，才承認坑人的磅秤是向開發財車的人低價購來使用。檢察官因她已承認犯行，經過她的同意，出具不會再犯的切結書，並捐款一萬元給國庫，才給予一年期間的緩起訴處分。
我國刑法分則第十四章，是懲處偽造度量衡犯罪的專章，另外國家還訂有度量衡法，專事規劃度量衡制度，為什麼會有「度量衡」的制度呢？其實「度量衡」三字是三種不同量度物品材積器具的總稱：其中的「度」，就是度長短，也就是用尺或者其他的工具去度量物件的長短和面積的大小；「量」指的是量計物品容積多少的器具；「衡」指的是衡輕重，也就是用秤或其他器具來衡量物件的重量。目前我國度量衡的標準，依度量衡法第十條第一項的規定，都是依照國際通用的單位制作為計算的依據，長度是以公尺為單位；容量是以公升為單位；重量是以公斤為單位。度量衡的器具，必須有一定的定程，用來維護交易的公平與公共的信用。如果故意違背標準的定程，使度量衡的正確性受到破壞，勢將嚴重影響到交易上的誠信原則，刑法的偽造度量衡罪章就是針對這此點規定了三項犯罪：第二百零六條是意圖供行使之用所製造、變更違背定程的度量衡罪，法定本刑是一年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金（罰金部分已提高為三十倍，並改為新臺幣。以下均屬相同。）。第二百零七條是意圖供行使之用，販賣違背定程之度量衡罪，法定本刑是六月以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金。第二百零八條是行使違背定程之度量衡罪，分為兩種：第一種是普通行使違背定程之度量衡罪，法定本刑是三百元以下罰金；第二種是從事業務之人，關於其業務犯行使違背定程之度量衡罪，法定本刑是六月以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。報紙報導的案例，並沒有意圖供行使之用，製造、變造或販賣違背定程度量的情形，只是經營攤販者出售物品時行使違背定程的度量衡被查獲，無關製造、變造或販賣違背定程度量衡的行為，這部分暫且不談。只就行使部分來說明，法條中所謂「行使」，是指將違背定程的度量衡器具，當作合於定程標準的度量衡器具來使用的意思，這些被查獲者都是販售貨物的攤販，從事出售特定物品為業務，必須利用「衡」的器具，通常是標有定程的磅秤作為衡量交易數量的工具，在刑法上即屬於執行業務的人，他們使用違背定程磅秤的行為，要依刑法第二百零八條第二項的業務上行使違背定程度量衡罪來處斷。所處刑罰較普通人犯的罪為重。
另外要提到的是刑法處罰使用違背定程度量衡罪的立法目的，是在維護公眾交易的信用，行為人只是想使用違背定程的度量衡在交易上偷斤減兩，超過誤差值不多，從中得些不義之財，雖然有點行詐的味道，被查獲後依據這罪來處罰也就足夠。如果是昧著良心，想利用違背定程的度量衡作為詐騙的工具大撈特撈不法所得，那就不是這法條立法本旨所在，當然不排除刑法詐欺罪的適用。那些被查到超逾法定誤差值到幾十倍的磅秤和那些將勺子漏孔用矽膠封住，將水當海鮮賣，都是刻意加工想詐騙顧客錢財的行為，過去刑法有牽連犯制度的時候，法官都會認為所犯違背定程度量衡罪與法定本刑五年以下有期徒刑的詐欺罪之間，有方法與結果的牽連關係，就依牽連犯的理論用刑罰重的詐欺罪論罪科刑。民國九十四年間刑法大翻修時已將可以一重處罰的牽連犯制度刪除，目前這種狀況是要數罪併罰，分別用詐欺與違背定程度量衡兩罪來處罰！
本文登載日期為98年10月12日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
