逃稅，爽！被罰，苦！             
葉雪鵬
前幾天的新聞報導，美國的稅務當局最近動員八千名精通各國言語，包括華語在內的稅務人員，專事查察具有美國籍人士的海外所得，尤其是擁有雙重國籍的亞裔人士，更被列為追查重點，因為這些人士在美國雖都有不少財產，但為了節稅，將更多的財產置放在美國境外，海外所得也都沒有據實申報。美國的課稅制度，採取「屬人主義」，只要身為美國公民或者持有綠卡的人，不論在美國境內有所得或者海外有所得，一律有據實申報納稅義務。一旦被查到有隱匿不報的情形，罰金最高可達十萬美元，或者帳戶內財產總值的一半，要歸政府所有。而且還有面臨刑事追訴的可能。
美國的稅務機關，早在十多年前就作出規定：凡是海外存款、證券、退休金帳戶超過一萬美元者，都須申報，只是沒有嚴格去執行。前些日子，一家瑞士銀行在美國的壓力下，透露出四千多名逃稅的美國富豪名單，財稅當局才發覺情形嚴重，只是逃稅的人數過多，一時查不勝查，美國政府乃訂出一種「自首」條款，要求美國人在海外有存款帳戶者，都要在本年九月二十三日以前自動申報六年內的海外所得，後來因為要申報的人委實過多，又將申報期限展延到本年的十月十五日。在這期限內申報的人，只須繳納存款總額百分的二十罰款。不申報而被查到的話，可能就毫不客氣要依原訂的罰則來開鍘了！國內一些擁有美國與本國雙重國籍或者已經取得綠卡的富豪們，面臨此一嚴厲追稅行動，莫不心驚膽戰，深怕一旦被美國稅官盯上登入黑名單，不但辛苦累積的財富，大部分要奉獻與美國政府，甚至還要走上身敗名裂的不光明之路，因此，有些人正在考慮要放棄費盡心血得到的綠卡或美國國籍，來規避追稅風波！
     我國稅制一向採的是「屬地主義」，只對人民在國內的財產與所得課徵稅捐，對於國外所得，都放任不管，以致一些慣於精打細算的富豪們，為了避稅，多將財富移至國外。利用財富在那些避稅天堂翻雲覆雨，荷包都賺得滿滿的，卻不必繳稅！。政府這幾年來雖然財政十分窮迫，對於這些蓄意利用國外管道逃稅的人，限於法令，也對他們無可奈何！為了維護租稅公平，確保國家稅收，財政主管部門乃著手建立營利事業及個人所得稅負擔對國家財政之基本貢獻，研擬溫和性的對境外所得課徵所得稅的《所得基本稅額條例》草案，規定納稅義務人的非中華民國境內所得，逾一定的金額者，要併入當年度的綜合所得額內申報，並繳納綜合所得稅。草案出爐後雖有不同聲音，最後終得到各方共識，經立法院三讀通過，新法並於民國九十四年十二月二十八日公布，有關對國外所得課稅的法條施行日期，則在條例中授權行政院視經濟發展情形擇期以命令實施。近年國內受到金融海嘯影響，稅收日益短絀，據稱光是今年將短徵1990億。經濟的大環境不好，行政院已以命令將海外所得課稅的實施日期定在九十九年的一月一日開始。那些錢存海外的富豪們，又得要為繳稅而煩惱了！
有人也許覺得，原本對海外所得就要申報，以供課稅的美國，只是為了從嚴稽徵，就定出「自首」的條款，給予寬限時間，讓人民能夠從容申報。在期限內申報，還享有低稅率的優裕。我國本是海外所得不必申報課稅的國家，對於一種新稅制的實施，卻沒有半點的優裕措取，似乎有些過苛？真的有這種想法，那真是對政府的天大的冤枉！美國的優裕方案，只是一種促使人民申報的臨時性措施，用來節省大量的稽徵人力與物力。其實在我國的稅法中早就有類似的「自首」規定。而且優裕的條件遠勝於美國，因為美國的自首，只是臨時性針對某一特定事項而為規定，而我國的「自首」條款，卻明訂在法律中，對於一切稅捐都可長期適用。只是存心逃漏稅捐的人，自以為沒有人會抓住他們的小辮子，不屑一顧；誠實報稅的人，也以為已據實申報，不願多看一眼，因此少有人去注意它的存在。
這裡所要提的「自首」漏稅法條，便是《稅捐稽徵法》第四十八條之一，條文是這樣規定的：「納稅義務人自動向稅捐稽徵機關補報並補繳所漏稅款者，凡屬未經檢舉、未經稽徵機關或財政部指定之調查人員進行調查之案件，下列之處罰一律免除；其涉及刑事責任者，並得免除其刑：
     一、本法第四十一條至第四十五條之處罰。
     二、各稅法所定關於逃漏稅之處罰。
前項補繳之稅款，應自該項稅捐原繳納期限截止之次日起，至補繳之日止，就補繳之應納稅捐，依原應繳納稅款期間屆滿之日郵政儲金匯業局之一年期定期存款利率按日加計利息，一併徵收。」
   依這一條法條規定的內容來看，我國的納稅義務人若有漏報稅捐的情事，想要「自首」獲得稅法上免予處罰的寬典，不問時間，不論稅捐的種類，只要還沒有人向稽徵機關提出檢舉，或者稽徵機關、以及在法令上有權調查逃漏稅捐的調查人員開始調查以前，自動向稅捐稽徵機關申報過去未曾申報的所得，並繳清應繳的稅款與當時該繳而未繳時起算的法定利息，就立即享有免除稅捐稽徵法所定的刑罰與罰鍰，各種稅法上所規定的罰鍰，也可免除。補繳稅款案件所牽涉到的其他刑事責任，也可獲得「免除其刑」的寬典，應報稅而未報的人，該好好利用！莫待被查到時再來後悔！ 
本文登載日期為98年10月26日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
