偷來贓車改裝，誰得利？          
                           葉雪鵬
前些日子，台北縣的板橋警察分局大觀派出所在執行酒測任務時，員警在攔檢站附近看到一輛紅色喜美轎車形跡可疑，便加以盤查，發現這車的引擎號碼與登記的資料不符，又掛上其他車輛的牌照。確定是輛贓車，便將嫌犯吳姓男子帶回調查。據吳姓嫌犯說：他曾利用自己打造的萬能鑰匙偷過同一年份的同型車被逮，這是他用同樣鑰匙偷的第二輛車。得手後為了討好女友的喜愛，花大錢將這偷來的車改裝成賽車風。
警方表示被偷的這輛車在二手市場約值十萬元左右。吳姓嫌犯除了為全車重新烤漆以外，還將前座椅換成國外進口的「桶型賽車椅」，後座椅也都換成皮製的新座椅。光是座椅部份，至少要花費五萬元以上。另外在引擎蓋上加裝進氣口，原有的「進氣壩」，也被改成賽車型。照後鏡改成黑色，車後又多裝了無線電天線。車上音響已被拆下放在後座，準備更換新的音響，還未換成就被查獲。改裝部份據估計最低要花費十萬元。
被偷的簡姓車主接到警局通知前來領回失車時，一眼看到被改頭換面的車子，竟然認不出這就是失竊的愛車。一般竊案，竊賊都是將偷來的贓物儘快脫手得錢花用，以免被人查獲。少有竊賊會像吳姓嫌犯那樣敢花大錢將贓車改裝留作自用。一點都沒有想到被人發現這車是贓車的後果，吳姓嫌犯的作為，真夠得上是竊案奇譚了！
乘人不知，將偷來的他人愛車作為自己的愛車，改裝成女友喜歡的賽車型，然後載著女友出遊，香車美人，雖然會羡煞不少人，但一旦東窗事發，自己的照片被冠上「偷車賊」三個大宇，登上了報紙社會版的頭條，身價馬上自雲端跌進深淵。相距真不能用道里計。偷車，不用多作說明，大家都知道那是犯了竊盜罪。刑法第三百二十條第一項的竊盜罪，行為人要負起法定刑為五年以下有期徒刑、拘役或新臺幣一萬五千元以下罰金的刑事責任。這就由敢作就應該敢當的行為人去面對，不用再來細談。這裡要聊的是這件竊盜案件所扯出相關的民事問題。
吳姓嫌犯將竊得的贓車改頭換面，又掛上他人失竊的車牌，使人無從辨認，但是警方依然根據贓車的引擎號碼，查出贓車的原車主，經原車主到場指認確定是他失竊的車子。這車雖然是這件竊盜案件的物證，但警察機關可以要求原車主出具領據先將贓車領回，用贓物的領據附在卷內，替代贓車實物作為證據。一般車主在車子失竊後警方能將原車找回，已經歡天喜地，都是二話不說，不問車子狀況，趕快將車領回，通常愛車成為贓車以後，都會面目全非，慘不忍睹。怎知這位幸運的失主，面對查獲的自己愛車，竟然辨認不出是自己的愛車或是他人的愛車！不但外觀變成亮麗，車內的設備更多已換新。當警方告訴他，這是竊賊花費十餘萬元裝修的結果。據說原車主聽了以後，人竟然楞在那裡。因為他瞭解原有的「老爺車」想賣的話，有人出價十萬元就會偷笑！現在竊賊將車子裝修得煥然一新，好像自已是賺到一樣。萬一竊賊反過頭來要他償還裝修的費用，究竟給還是不給，值得思量？警方見他在那裡發呆，還催促他趕快將車開走，他只好遵命行事，硬著頭皮將車領回來！警方明知竊賊已在竊得的車子上花費了十餘萬元的裝修費用，竟亳無條件要原車主將車領回，原因是竊賊竊得他人車輛以後，車子雖然在他手中，他可以使用，也可以裝修。但必竟這車子不是循正常管道取得，這種占有他人車子的方式，在民法上稱為「無權占有」。
汽車在民法上屬於動產的一種，依民法第七百六十七條的規定：動產的「所有人對於無權占有或侵奪其所有物者，得請求返還之。」警方在查明車子的所有人以後，將車子歸還失主，就民法上來說，並無不妥的地方。至於竊賊花了十多萬元用在贓車的裝修上，這些由竊賊購來裝修車子物件或材料，在民法上都是竊賊所有的動產，他有權將這些動產放置在任何地方。不過，將自己所有的動產，用在動產所有權仍然屬於他人的贓車上，依民法第八百十二條有關「附合」的規定，自己動產所有權便會產生變化，上述法條共有二項，內容是這樣規定的：「動產與他人之動產附合，非毀損不能分離，或分離需費過鉅者，各動產所有人，按其動產附合時之價值，共有合成物。（第一項）前項附合之動產，有可視為主物者，該主物所有人，取得合成物之所有權。」（第二項）依該法條內容觀察，動產與動產的附合，共有三個要件：第一. 必須是動產與動產的附合，兩種或兩種以上的動產附合後的總體，稱為合成物。第二. 附合後的動產，必須非毀損不能分離或者分離需費過鉅。沒有這種情形，動產所有人可以輕易取回動產者，也不發生附合的問題。第三. 附合的動產必須不屬於同一人所有。如果都是同一人所有，也沒有附合的問題。這竊賊把自己所有的動產，裝修在失主的車上，是符合這三個要件，應該成立附合的關係。而且汽車是主物，裝修在車上的物件都是從物。依該法條第二項的規定，由主物的所有人也就是車主取得所有權。因附合失去所有權的一方，依民法第八百十六條的規定，可以要求對方依民法不當得利的規定，償還價額。不過，這還得要證明對方無法律上原因得到多少利益，使自己受到損害，不是說說就要還的！
(本文登載日期為98年12月21日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
