救護車怎可擋？
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
去年的歲尾，今年的年頭，不問何種媒體，最夯的話題，莫過於去年十二月聖誕夜發生執勤的救護車被人用車故意擋路，又被比中指的離譜事件。事情發生在當晚六時許，新店市(現改稱新店區)消防分隊一輛救護車，載送一位心跳已經停止，仍有體溫的八十六歲老太太到當地的耕莘醫院急救。救護車鳴著警笛，「伊嗚、伊嗚」飛馳前進，沿途車輛聽到救護車的警笛聲，紛紛閃避讓救護車先行。當救護車駛至交叉路口時，一輛橘紅色的轎車忽然在救護車前煞停，擋在救護車前面，讓它無法前進，開車的男子還搖下車窗，伸出手臂對著救護車駕駛比中指。救護車後來雖將老太太送到醫院，但重病的老太太已經回天乏術。
事後，消防隊將這段事故發生當時錄下的實況影片披露在網路上，即刻引起網友熱烈討論，都認為比中指的男子太沒有水準了，擋住執行分秒必爭救人任務的救護車，還對著救護車的駕駛人比中指。真是誰招惹了誰？氣憤不過的網友隨即發動「人肉搜索」，要讓社會大眾一識駕車仁兄的嘴臉。網友的力量夠偉大，一指神功馬上發揮功能，一傳十，十傳百，網上的人都在第一時間內，知道有這位仁兄刻意營造這件損人又不利己的事，警方後來依據車牌號碼查出車輛所有人，知道當天這車是由蕭姓男子所駕駛。
駕車的蕭姓男子知道警方正在找他，上網也看到網友對那天不當的行為人發動「人肉搜索」，知道事情已引起公憤，不是躲躲閃閃就可以了事，便自行到警局說明，只說自己有「躁鬱症」，不知道當時為什麼會那麼做？蕭姓男子雖然將一切過錯都推給躁鬱症，不過警方還是將他以妨害公務罪嫌移送檢察官偵辦。
依據報紙的報導：蕭姓男子在平安夜的舉動，的確逾越了一般人該有的分寸，以致社會上一片譁然，警方將他移送法辦，讓他負起不守法的責任，應屬理所當然。一個人的行為，逾越了法律的規定，通常有三種法律的責任須去面對，那就是民事法上責任、刑事法上責任與行政法上責任。這三種責任是否同時存在？或只須負起其中的一種或兩種責任，那就要看所發生的事實與各種法律的關係，不是每種法律都必須面對。像這位被媒體直呼為「中指男」的蕭姓男子，駕車在救護車前面煞停，擋住救護車不讓其前進，當時站在車內為病人施救的救護員，因為救護車被擋住緊急煞車而受傷。報載：這位救護員已依傷害罪向檢察官提出告訴，檢察官併在警方移送的妨害公務罪案件偵辦。目前蕭姓男子因擋救護車的不當舉動，身繫二件刑案。他說的：「我有躁鬱症」是否可以推卸刑事責任？檢察官自會偵查清楚，這裡不必細談。
第二點要談的是民事責任問題：不法侵害他人權利，在民事上屬於侵權行為，依民法第一百八十四條規定，行為人應負起損害賠償責任。因自己的行為，使他人身體受到傷害，行為人即應負損害賠償責任。蕭姓男子的舉動，已具有民事上損害賠償的原因，只是沒有人提起請求而已。我國民事訴訟，採取當事人進行主義，既然無人提出訴訟，法院不會主動介入。侵權行為的損害賠償請求權時效，依民法第一百九十七條第一項的規定，自知有損害及賠償義務人時起，要在兩年內提出請求。超過了二年請求權消滅，債務人是可以拒絕給付，自侵權的這一天起算，超過十年，情形也是一樣。民事責任就告消失。
第三點要談的是行政法上的責任問題，行政法的法規繁多，用汗牛充棟的成語來形容，一點都不為過，不是鑽究這專門領域的人，還真的弄不清楚一些不常見法規的適用。這次蕭姓男子是以駕駛汽車代步惹出糾紛，駕駛汽車就與交通法規息息相關，最常見的該是《道路交通管理處罰條例》了，諸如闖紅燈、亂停車，這條例都有處罰的規定。駕車的人若對這條例的法條多所涉獵，鐵定會替自己省下不少錢！報紙報導蕭姓男子擋救護車的新聞時，還特別描述與救護車行駛相同路線的車輛，聽到救護車的警笛聲時，莫不紛紛閃避，讓救護車先行。難道這些駕駛人都有超水準的道德觀念嗎？其實不然，只是他們較為熟悉交通法規而已。因為這條例第四十五條第十一款規定：「聞消防車、救護車、警備車、工程救險車之警號，不立即避讓者，要處新臺幣六百元以上一千八百元以下罰鍰。駕駛人讓路，固然是遵守法律的表現，但不讓自己錢包失血，也是主要原因。蕭姓男子應該聽得到後面由遠而近的警笛聲卻不讓道，就得依上述法條處以行政罰鍰。
另外汽車在道路上行駛，不得蛇行或以其他危險方式駕車，道路交通管理處罰條例第四十三條第一項第一款訂有禁止規定，違反者要依這法條處以新臺幣六千元以上二萬四千元以下罰鍰。蕭姓男子在路上駕車聽到警笛聲，不但未向路側避讓，反而在路中央緊急煞停，阻擋奔馳而來的救護車前進，駕車的人都知道在高速行駛中，突然煞車是非常危險的動作，除非車前發生緊煞狀況，不得已才採取這種措取。蕭姓男子當時車前既沒有緊急狀況發生，竟任意緊急煞車，自屬駕車的危險行為，主管單位若作如此認定，應該可以依這法條處以罰鍰。目前未見有處罰的決定，可能是已移送檢察官偵辦刑事責任，不能一事兩罰。果真如此，則不讓救護車先行部分並無刑責規定，只是單純違反行政法，應可先行處罰。
（本文登載日期為100年1月11日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準） 

 

