尋人法律有多種，意義各不同
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
在一處傳統市場擁有一處攤位，出售時尚女衫維生的陳彩雲，是一位單親媽媽，與現讀國一的寶貝女兒陳靜芬相依為命，居住在學校附近一幢公寓的三樓。女兒個性沈默，不大與人往來，平時除了上學，就呆在家中做小宅女。幫媽媽把家中該做的家事打理得整然有序，不讓她母親操心。幾天前還對母親說，要在母親節這天用過年時長輩給的紅包獎金，請媽媽到餐廳去吃一頓大餐來慶祝。做母親的陳彩雲聽了以後，口中雖一直推辭，內心卻挺高興的，畢竟女兒已經長大了，懂得回饋親惰。
母親節的前三天也就是週四那天，陳彩雲照常一早到市場做生意，與那些菜籃族的婆婆媽媽打交道，到了十點多鐘，忽然接到靜芬學校班導師的電話，告知靜芬沒有請假，也沒有到學校上課，詢問有沒有發生事故？這種情形是以前沒有發生過的，知道事情不尋常，生意也不做了，馬上收攤回家找女兒。家中門鎖得好好的，女兒則不見蹤影，再檢點財物並無損失，也沒有留下半點線索，只是少了幾件女兒平時換洗的衣服和一個背包，一個小錢包也不見了。因此判斷女兒該是離家出走，至於出走的原因，則百思不解，只好趕到學校裡找女兒的導師。
心急如焚的導師，也是一籌莫展，想不出一個好方法來。最後，導師建議她先向警方報案，請求協助查尋。另方面把女兒出走的事情，告知親朋戚友，留心查訪。因為小女孩帶的錢不多，沒有錢寸步難行，一定會向親戚求助。有了線索，事情就好辦了！在百般無奈下，陳彩雲只得聽從導師的建議，向轄區派出所報案，請求查尋下落不明的女兒。
陳彩雲平日與親友以及左鄰右舍相處，習慣上都以笑臉迎人，大家對她的印家都不錯，知道單親家庭的女兒離家出走的事都非常關切，願意幫她找尋。住在同公寓的邵伯伯還特地到她家中來告訴她，最近看到一則新聞，臺北市有一位年紀只有十一歲的黃姓國小學童，由於身分資料被人冒用向人借款不還，結果成為最年幼的通緝犯。沒有幾天，小男孩就被警察協尋到案，護送他到至少年法庭的時候，小男孩還天真地問警察伯伯：「什麼叫通緝？」因此這位邵伯伯認為要把可愛的靜芬找回來，應該利用新聞報導中提到的「協尋」與「通緝」的程序，讓警察人員動起來，在短時間內必定有效果。他建議陳彩雲到法院走一趟請法官幫幫忙，啟動協尋或通緝的機制來找人。
女兒出走以後的陳彩雲，一直心亂如麻，坐立難安，那有心情去思考這些問題，只好先謝謝人家，說自己會仔細考慮。忙進忙出，直到晚上十一點，電話鈴聲響起，接聽後對方說是臺中車站的鐵路派出所，陳靜芬已由派出所尋獲保護中，要她火速前至往領回。這天大的喜訊，讓陳彩雲轉涕為笑，連忙請親戚幫她開車南下，接女兒回到家中！已是隔天凌晨。匆忙中從陳靜芬口中得知：昨天她所以會不告離家，是因為在學校中遇到幾位同學的霸凌，向她要錢買母親節禮物。對方人多勢眾，她怕吃眼前虧，只好把原留著要請母親吃大餐的兩千元交出去，他們還嫌少，要她第二天再交二千元，否則要讓她皮肉痛。這件事她既不敢告訴老師，也不敢同母親說。母親節快到了，沒有錢怎麼請母親吃飯？上學又怕再被霸凌，幼少的心靈抵不住雙重壓力，因此選擇出走。想不到出走的壓力更大，正在臺中火車站徘徊苦思下一步該怎麼走，就被警察盤問帶到派出所去。陳彩雲聽了女兒的述說，不想多加責備。在上學時間就帶著女兒上學去，讓她早點恢復正常的生活，順便向老師說明女兒逃學原因。至於被霸凌的事就由學校去處理，她也不願過問。
女兒平安回來，那位邵老先生所說的協尋與通緝兩招，當然派不上用場。多愁善感的陳彩雲還是想到，凡事有一必有二，女兒有了第一次出走經驗，未來遇到不如意的事，很有可能重施故技，因此想知道那兩種尋人的方法，能不能用在出走的女兒身上？
這次迫使陳靜芬出走，導因是校園霸凌事件，像霸凌陳靜芬的同學，行為已經構成刑法第三百四十六條第一項的恐嚇取財罪，法定本刑是六月以上五年以下的有期徒刑，得併科新臺幣三萬元以下罰金。刑罰並不算輕！陳靜芬只是被霸凌的犯罪被害人。由於大人們平時沒有教導她抗壓的方法，才不敢告知老師與家人，選擇了出走來逃避，還好沒有遇上那些張牙舞爪，吃人不見血的壞人，否則畢生的幸福有可能斷送在出走上！
至於邵伯伯指導陳彩雲的協尋與通緝，在法律上雖然都是尋人的方法，但所尋找的對象都不是被害人。協尋規定在少年事件處理法第二十三條之一條文中，所適用的對象是行蹤不明觸犯刑罰法律的少年與有觸犯刑罰法律之虞的少年虞犯，少年的年齡依少年事件處理法第二條的規定，是指十二歲以上未滿十八歲之人。陳靜芬的年齡雖合於少年的條件，但她並沒有觸犯刑罰法律，並非少年犯。少年虞犯的條款中，雖列有「經常逃學或逃家者」一款，但陳靜芬只逃學與逃家一次，並非經常，所以也不合虞犯的條件，少年法庭對她無權處理。通緝是刑事訴訟法所定對被告強制處分的一種。刑事訴訟法第八十四條規定：「被告逃亡或藏匿者，得通緝之。」陳靜芬既非刑事被告，法院更無理由對她通緝。陳彩雲在女兒失蹤後向警察機關報案，警察機關依內規「失蹤人口查尋作業要點」的行政命令規定，受理報案後應立即將相關資料輸入電腦，連線全國各警察機關加入查尋，作業程序依據的雖是行政命令，效果照常驚人！

（本文登載日期為100年5月16日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
