訂婚後悔婚，法有賠償明文
      葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
日前新聞報導：一位居住在臺南市的徐姓男子，與居住高雄市的卓姓女友原係同學，雙方經過進一步的交往後，因情投意合，決定永浴愛河，結為夫婦。於前年十二月二十六日訂婚，並敲定次年的一月六日中午在臺南市舉行結婚典禮，完成終身大事。
訂婚後雙方都積極進行婚禮的籌備，結婚日前二天，二人同往婚紗店取婚紗，徐男告知卓女說：歸寧的那天，男方前來女方的親友只有六位出席，不是原先所說的六桌，兩人因此發生爭執，引發不愉快心情。第二天也就是結婚的前一天，雙方又在電話中繼續不愉快的對話，徐男在氣頭上丟出一句：「妳要想清楚再決定是否嫁給我！」這在局外人聽起來，只是一句並無惡意，純屬勸告性質的話，但是對於已心存疙瘩的人聽來就不作如此解讀。不過當時並沒有爆發再一次的言語衝突。
第二天也就是選定的結婚吉時，徐男一大早就乘坐禮車率同親友們的迎娶車隊，浩浩蕩蕩前往高雄市迎娶新娘。到了女宅，竟無半點辦喜事的氣氛，已經覺得詫異！左等右等，總算等到準新娘身穿家居服、牛仔褲，以素顏出現，開口就是「不嫁了！」這話一出，準新郎與媒人以及同去的親友聽後都大吃一驚，這可不是隨便開玩笑的事情，除了遠道前來負有迎娶任務的親友外，台南那邊還有席開三十二桌大場面的親友在等候觀看婚禮！大家連忙出嘴勸導新娘回心轉意，可是準新娘就是鐵了心，任憑七嘴八舌說破了嘴，不嫁就是不嫁。折騰了二個多小時毫無結果，而台南那邊中午的結婚大典時間迫在眼前，這場面該如何收拾，都待這位已經亂了方寸的準新郎去處理，一行人只好帶著原先準備供新娘使用的婚紗物品趕回台南再說。
回到台南後，徐男發揮危機處理的潛力，在極短時間內說動另一位女友，也是他們同學，在婚禮中權充新娘，這位女友也願意挺身代打，喜宴才得照常舉行。不知內情的來賓還被矇在鼓裡！自此以後，徐男與這位代打新娘逐漸來電，並在今年二月間產下一女，然後雙方在三月間到戶政事務所辦理合於法律要件的「結婚登記」。正式結為夫婦！婚禮當日臨時變掛的卓女，嗣後雖然態度軟化，多次向徐男表達可以補辦結婚，但為已經心碎的徐男所拒絕，既已復圓無望，雙方終在同年的二月間，同意解除婚約。
由於那次違反婚約事件，讓徐男面子、裡子盡失，想想心有未甘，便對卓女提起損害賠償民事訴訟，除請求賠償喜餅、喜宴以及婚紗攝影等財產上損失外，還要求賠償精神慰撫金一百萬元。第一審法院只判准賠償喜餅費九萬多元，其他的都被駁回，徐男不服，提起第二審上訴。受理的高雄高分院日前作出判決，認為卓女違反婚約，的確讓徐男精神受到痛苦，准賠償精神慰撫金八萬元，連同其他財產上損失，總共要賠償二十五萬元確定。
對於這一對歡喜冤家的點點滴滴，至此全部劃上句號。這裡不去談它，要談的只是這件新娘在關鍵時刻落跑，牽涉到的訂婚一些法律問題以及違反婚約所約定的條件，為什麼可以要求精神損害賠償來說明？
我們習俗上所稱的訂婚，在民法上的法律名詞稱為「婚約」，也就是男女雙方約定未來要與對方互相結婚的一種契約。婚約，因為是以結婚為目的一種契約，屬於身分行為的一種，而身分行為在民法上是不許代理的行為，因此民法第九百七十二條明定：「婚約，應由男女當事人自行訂定。」男滿了十七歲，女滿了十五歲就可以自行訂婚。不過未滿二十歲的未成年人訂婚，要得到法定代理人的同意。這都是民法第九百七十三條、第九百七十四條所規定。民法對婚約的形式與內容都沒有特別規定，所以是一種不要式的契約，只要雙方當事人同意，內容用文字或言詞都可以約定，除非違背法律上強制或禁止的規定，違反公共秩序或善良風俗，都是有效的約定；像結婚的日期、結婚的地點與儀式、喜餅的數量與聘金的交付，都可透過婚約事先約定。訂婚當事人已經講好結婚日期，這結婚日期就成為婚約的一部分。訂婚當事人對這約定就要受到約束。訂婚當事人在結婚當天反悔，不願與對方結婚，顯然違反婚約。
結婚是男女雙方都非常期待的終身大事，婚期決定便要準備婚禮的舉行，並通知親友分享喜氣，大家都期盼著這喜洋洋的時刻到來，怎料舉行結婚典禮的前一刻，婚禮主角的新娘脾氣一發，說出一句「不嫁了！」沒有新娘的婚禮怎能進行？整個程序馬上便被攪亂。婚姻生活重在當事人的幸福，絕對要尊重當事人的意願，豈可霸王硬上弓？因此民法第九百七十五條規定：「婚約不得請求強迫履行」。新娘不願嫁的話一出，呆在一旁的新郎，除了尊重對方的決定以外，別無他法可施。
有效的婚約訂定後，婚約當事人的一方，雖然不附任何理由就可以違反結婚期約，如果這樣做沒有正當理由作為支撐的話，他方當事人可以依據民法第九百七十六條第一項第二款的規定解除婚約。
違反婚約的結果，使他方受到財產上的損害，依民法第九百七十八的規定，應對他方負起賠償損害責任。受到違反婚約的對方，認為自己對違反婚約的事由並無過失，對方違反婚約已經對他造成精神上痛苦，這雖不是財產上損害，依民法第七百七十九條的特別規定，被害人也可以請求賠償相當的金額，這就是所謂的「精神慰撫金」。至於賠償的數額，究竟多少才稱得上相當？打起官司來要由審理具體案件的法官，審酌當事人雙方的資力、受到痛苦的程度，以及其他各種狀況作出決定，不是可以強求的！
（本文登載日期為100年8月15日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
