忘年婚姻，親屬關係理還亂！
   葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
最近大陸的網路上流傳著一則名人間忘年婚姻的佳話，2004年的12月24日，擁有諾貝爾獎光環，高齡八十二的物理學家楊振寧教授，不顧外界異樣眼光，毅然在大陸的廣東汕頭，與比他年輕五十四歲的研究生翁帆註冊結為連理，老小配的結合，為社會憑添不少話題。七年過去了，他們的婚姻生活，愈來愈幸福！足見他們秉持的是真愛，毫不因年齡上巨大差異而改變。這一點，時下一些視婚姻為兒戲的時尚男女，真要多多學習！
大千世界無奇不有，只有想不到的，没有做不到的！由於楊、翁營造老少配的婚姻模式成功，也帶動了起而效尤的風氣，首先響應的不是別人，正是楊振寧的老丈人，就是翁帆的父親翁雲光。稱呼翁雲光是「老」丈人還真有點言過其實，因為翁雲光比起楊振寧可就年輕得多了！今年只有六十八歲的翁雲光三年前與原配離婚，很想重拾婚姻生活。他看到女兒與女婿融融和樂的婚姻，很想循這模式，找到一個願意照顧他晚年生活，肯作犧牲的年輕配偶。尋尋覓覓終找到了心上人，那是十八歲的「小楊」。小楊不是本名，是網路上作者為了尊重她的隱私，不願呼她本名，而以「小楊」來取代，這裡也直呼她為「小楊」。
真是無巧不成書，這小楊竟是楊振寧的孫女。網路上文章案件不是那麼嚴謹，對這件婚事表達意見的眾多文章中，有些稱她是楊振寧的「玄孫女」。說法莫衷一是？多了一個「玄」字，在輩份上相差一大截！玄孫女指的是孫子的孫女！從自身作為第一代向下數，玄孫女連同自身是第五代，以一代相隔年齡層最短為二十年來算，加上小楊的一代十八歲，總加起來已經超越一百年。以楊振寧的年齡來看，「玄孫女」的說法，似乎不可靠！何況另有一篇網路上的文章，提到翁雲光曾經接受記者的訪問，他直指小楊是楊振寧的孫女，要外界勿給他們壓力，所以「孫女」說較為可信！本文就以「孫女」作為話題的依據。
就翁、楊配的婚姻事件來看，輩份不是問題，輩份若有問題？主管婚姻註冊當局是不會輕易核准結婚登記的；只要他們彼此相愛，年齡差距更不是問題。整件事情所以會在網路上鬧得沸沸揚揚，主要的是他們婚後親戚間錯綜複雜稱呼的問題，像網路上想到的：「楊振寧是翁雲光的女婿，小楊是楊振寧的孫女，也是楊振寧的岳母」；「翁雲光是楊振寧的孫女婿，楊振寧也就成了小楊的女婿，同時成了翁雲光的岳祖父」；「翁帆應該叫小楊媽媽，也就是說翁帆是小楊的女兒，楊振寧的老婆是自己孫女的女兒，就是說楊振寧和自己的玄孫女（實際計算應該是曾孫女）結婚了。」這些從習俗觀點來討論親屬間的關係，雖然饒有趣味，但卻不是法律上一定的公式，相信當事人間在困擾問題出現時，必定會運用智慧來化解，外人大可不必替他們煩心！
這件親上加親拉扯不清的翁、楊聯姻，這裡不再多談了！只是誠摯地祝福他們融合真愛的婚姻生活，長長久久！現在把話題拉回海峽的這一方，並回應部分網友對顛倒輩份婚姻合法性的置疑？如果我們這邊也發生類似的婚姻事件，婚姻當事人該如何面對法律的規範？在我國民法的親屬編中，是訂有一定條件的親屬間，不得結婚的規定，訂定目的是基於優生學的觀點，避免結婚後因血緣過於接近，生下有缺陷的第二代。有缺失的子女一旦光臨，不但會為父母帶來無限的精神痛苦與龐大的經濟負擔，整個社會也會同受其害！必需為不健康的一輩付出更多的照護與更多的醫療資源！
那些親屬間不得結婚，規定在現行民法第九百八十三條，：其中一款便是「直系血親及直系姻親。」什麼是直系血親呢？ 
血親，指的是因為血緣關係產生的親屬，有關直系血親的意義，依民法第九百六十七條第一項規定：「稱直系血親者，謂己身所從出或從己身所出之血親。」像父親生下兒子，兒子身上的血，就遺傳有父親的基因，有這種血緣關係的親屬，便是血親。血緣關係由上而下，或由下向上，成為直線，所以稱為直系血親。什麼是直系姻親呢？這就得先從什麼是姻親說起：姻親，指的是這種親屬，是因為婚姻關係而發生，所以稱為姻親。民法第九百六十九條規定；「稱姻親者，謂血親之配偶、配偶之血親及配偶之血親之配偶。」合於這條文所列舉的三種情形，都可以成為姻親。「血親之配偶」是從血親的立場來觀察，凡是自己血親的配偶，都是自己的姻親。像女兒是自己的直系血親，她的配偶也就是自己的女婿，因與女兒有婚姻關係，成為自己的姻親。「配偶之血親」，是從自己配偶方面觀察，凡是與自己配偶有血親關係，都與自己有姻親關係；像妻的父母、祖父母。妻的兄弟姊妹、叔叔、伯伯，姑姑、阿姨，都是妻的血親，也都是自己的姻親。「配偶之血親之配偶」，也是從配偶的立場來觀察。像妻的兄嫂、弟媳；夫的兄弟姊妹的另一半都是。姻親的親系及親等的計算，依民法第九百七十條的規定：血親之配偶，從其配偶之親系及親等；配偶之血親，從其與配偶之親系及親等；配偶之血親之配偶，從其與配偶之親系及親等。由此算來，女兒是自己一親等的直系血親，女婿便是自己一親等的直系姻親。所以岳母是不可以與女婿結婚的。至於女婿那些不是與自己女兒所生的子子孫孫，都不是女兒的血親，只是「配偶之血親」的姻親。岳父母與這些後輩，更算不上是親屬，當然可以結婚！                                                                                                                                                                                             
（本文登載日期為100年12月23日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
