怙惡不悛，出獄隔天就回籠！
     葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
日前一家報紙報導：屏東縣有一位林姓男子，在民國九十二年間，騎機車持刀性侵多名女性，最後一次，又持瑞士刀性侵一名女大學生，由於女大學生奮力抵抗，結果手都被刀割傷，終至力竭被他性侵得逞，他也因為這案件被捕，後來被法院判處罪刑確定，進入監獄服刑。直到去年十一月間，才因刑期屆滿釋放出獄。一般人經過這段漫長而沒有行動自由的牢獄生活，以及受到獄方教化人員的諄諄善誘，應該會改悔向善，重新做人。可是，長時期的蹲苦牢的日子，與教化人員的苦口婆心，都改變不了該林姓男子邪惡的本性。
出獄的那一天，性侵罪的出獄人依規定要向屏東縣警察局婦幼隊報到，承辦報到的警察小隊長在他報到後，小心謹慎地要通知他居住的老家轄區派出所的警員帶他回家，他當時就安的不是什麼好心？馬上改口說暫時還不想回家，當晚要住到屏東市他的哥哥那裡去。隔天夜晚便攜刀騎著機車四處遊走，找尋可供性侵的落單女性，一位不幸的少女被他盯上，持刀脅迫對方跟他走，將少女載到田野無人之處予以性侵。少女受害後隨即報警，屏東警察分局馬上調出區轄內的持刀性侵犯的資料照片給被害人指認，結果都不是。這時一位林姓女警想起昨天才出獄前來縣警局報到，有著多次持刀性侵記錄住在轄區外的林姓出獄人，調來照片給被害人一看，果然是這個人不錯，立即派員拘捕，林姓男子便在犯案後三個小時內落網。出獄後只享受二天的自由日子，又開始過著沒有自由的生活了。
林姓男子所犯這件性侵案件，依據新聞報導，受理的屏東地方法院已作出判決，以累犯加重規定判他有期徒刑十二年。記者先生特為此案判決走訪承辦的檢察官，檢察官認為起訴的時候曾經具體求刑有期徒刑三十年，判決量刑仍然過輕，要考慮是否提起上訴。身為被告的林某，為了只讓自己「爽」一下，卻換來十二年的重刑，很有可能不會甘服，為自己提起有利的上訴。這件案件移審上訴法院，重新審理的機率很大。這裡不去談論上訴後法院會作出怎麼樣的判決，加重刑期或減輕刑罰？法官自會依據案情來考慮，無用外人多言！
刑期的長或短，其實對林姓男子來說，都不具什麼意義的，民國九十二年間，他犯的那些性侵案件，讓他在獄中度過八年沒有自由的日子，刑期已經不算短了！結果是執行期滿步出監獄大門，便把獄中教化人員對他耳提面命所施的教誨，忘得一乾二淨。滿腦子盤算的是如何去找尋女性對象讓自己發洩一下苦悶多年的情緒，心中那會想著還有法律這回事？顯然是在人格方面出現異常，將這些無法自我控制行為的人關在監獄中，與一般受刑人一樣接受所謂以教育變化氣質為主的「教育刑」的執行，用這種不是對症下藥的執行方式來執行，期滿以後期望性侵慣犯，也能與其他受刑人一樣，洗心革面，重新做人。這無異是緣木求魚，浪費人力、物力了！
想將這種心態不正常的受刑人的人格與行為徹底矯正過來，不用非常手段是難以成功的，這非常手段在刑法中便有規定，那就是民國九十四年二月二日公布修正的刑法第九十一條之一強制治療處分的法條：內容是這樣規定的：「犯第二百二十一條至第二百二十七條、第二百二十八條、第二百二十九條、第二百三十條、第二百三十四條、第三百三十二條第二項第二款、第三百三十四條第二款、第三百四十八條第二項第一款及其特別法之罪，而有下列情形之一者，得令入相當處所，施以強制治療：
  一、徒刑執行期滿前，於接受輔導或治療後，經鑑定、評估，認有再犯之危險者。
  二、依其他法律規定，於接受身心治療或輔導教育後，經鑑定、評估，認有再犯之危險者。
前項處分期間至其再犯危險顯著降低為止，執行期間應每年鑑定、評估有無停止治療之必要。」林姓男子這次被判處罪刑的犯行，是持刀強暴隨機挾持的女子，犯的是刑法第二百二十二條第一項第八款的攜帶兇器而犯之者的加重強制性交罪，法定本刑是七年以上有期徒刑。他是在前案執行期滿出獄後第二天就犯了這案件，要依刑法第四十七條累犯的規定，加重刑度到二分之一。由於法定刑度高，又沒有法定減輕的原因，上訴法院要給他從輕發落也難。
林姓男子所犯的刑法第二百二十二條的加重性侵罪，是刑法第九十一條之一第一項前言所規定的犯罪，未來林姓男子所犯的罪經判決確定，移送監獄執行徒刑的時候，執行的監獄必須依據這法條第一項第一款的規定，要對犯法條列舉的性侵罪受刑人進行輔導、治療。在接受輔導或治療以後，緊接著要進行鑑定、評估的程序。經過鑑定或評估以後，認為有再度觸犯性侵罪的危險者，監獄當局應當報告檢察官，由檢察官向法院聲請裁定將受刑人送進指定的處所施以強制治療。這種治療屬於保安處分的一種，為了維護社會安寧秩序，治療期限並無限制，依刑法第九十一條之一第二項的規定，要通過鑑定，認為接受治療者「再犯危險顯著降低為止。」治療結果到達這種沒有危險性的程度，才能准許離開強制治療處所，以達到預防再犯的目的。
強制治療目的是否已經達到，必須經由專家與專業人員的鑑定、評估才能顯示出來。因此，同條第二項後段又規定，在執行期間內，應每年都要對受治療人進行鑑定、評估，判斷有無停止治療的必要，避免流於長期監禁，影響受治療人的權益。
（本文登載日期為101年4月20日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
