確保原住民刑事訴訟權利，偵訊將有律師在場
葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
日前報載，立法院的司法委員會在今年的六月六日達成共識，要在現行刑事訴訟法第三十一條中，增訂原住民涉嫌刑事案件，在司法警察、檢察官進行詢問或訊問的時候，要有律師在場。修法原因是原住民在國內目前仍是相對弱勢的族群，近年來地球氣候異常變遷，加以濫墾濫種的人為破壞，山區生活環境受到嚴重衝擊，在生存不易的環境下，容易受到不肖之徒的誘惑，進行有關違反國家法律的勾當，以致個性純樸、率真的原住民，經常傳出因為犯罪遭到警方拘捕的新聞。原住民常犯的罪，大都與他們居住的地理環境有關：像違反森林法、槍砲彈藥刀械管制條例、野生動物保育法等等。由於原住民的傳統習慣，有時會與國家法制衝突，讓原住民在刑事訴訟上處於特別不利的地位，此時如有從事法律業務的律師在場，憑他們的專業知識，才可以維護原住民在刑事訴訟上的權益。
修法工作，目前已由立法院初審通過，未來法條怎麼訂？訂在那裡？都還有變數，必待經過二讀與三讀的立法程序，才能完成立法工作。
另方面內政部警政署與財團法人法律扶助基金會（以下簡稱法扶會）協調，在修法尚未完成以前，警政署與法扶會共同合作，自一○一年的七月十五日起先行試辦三個月，全國共有九十一個山地鄉的警察單位參與試辦工作，包括花蓮縣玉里、吉安，南投縣的信義、仁愛。被指定試辦的警察單位遇到具有原住民身分的犯罪嫌疑人須要接受調查詢問，必須先通知法扶會，請其指派律師到場。在法扶會指派的律師到場以前，要停止詢問程序的進行。這段等候律師到場的時間，依現行刑事訴訟法第九十三之一第一項第五款的規定，等候選任辯護人到場的時間，不得超過四小時。等了四小時辯護人還未到場，詢問程序就可以進行。本來將被告移送法院聲請羈押，必需要在法定的二十四小時內將人送到法院才可以，但等候辯護人到場的四小時時間，依法是可以從中扣除的。
由於等候辯護人的時間只有四小時，實務界人士認為原住民由律師陪同應詢或應訊，立意雖好，只是律師因為業務關係，事務所多設在人煙稠密的都會處所，很少人會待在山區執業。一旦有案件需要律師到場的時候，警方必須先與法扶會聯繫，法扶會又要與特約的律師聯繫。有人估計，警方與法扶會之間的聯繫，就算都透過最迅速的電話作工具，至少也得花上一小時。等到有律師願意前往，可是山路崎嶇，路途就得耗去不少時間，到達時很有可能超過四小時，無法達到保護原住民的目的。還好目前只是試辦期間，及早發現缺失，可以在立法過程中加以匡正，別讓保護的美意落空！
刑事訴訟法中的偵查，依第二百四十五條第一項的規定是不公開的。這是刑事訴訟的大原則。因為偵查程序一旦公開，則偵查方向與內容就無法保密，容易讓犯人或共犯逃逸，也會發生證據湮滅、勾串共犯與證人阻礙偵查的情事，使刑事訴訟無從發現真實。另方面偵查程序只在查明涉案的被告有無犯罪事實，偵查結果被告犯罪嫌疑不足，要還他清白，給予不起訴處分。在偵查未有結果以前就對外公開，會對被告或犯罪嫌疑人造成無謂的困擾與損害，查明結果只是一場「烏龍」，雖然會處分不起訴，但無法彌補的損害已竟造成，為了保護這些涉案的人，也是偵查不公開的重要理由。
偵查既然不公開，為什麼又容許當事人以外的辯護人在場呢？辯護人顧名思義，是指協助被告或犯罪嫌疑人在刑事訴訟中，實施防禦行為的人。涉嫌刑事案件的人，首先面對的是有權偵查犯罪的司法警察人員與代表國家追訴犯罪的檢察官，他們法律知識豐富，偵查技巧熟練。在他們犀利的追問下，毫無法律常識的涉案人甚難為自己有利之點作出辯解，也不知道提出對自己有利證據，完全處於不利的一方。刑事訴訟法為了維護涉案者訴訟上權益，特在第二十七條中明定被告得隨時為自己選任辯護人，犯罪嫌疑人受到司法警察調查時，也一樣可以隨時選任辯護人。被告或犯罪嫌疑人的法定代理人、配偶、直系或三親等內旁系血親或家長、家屬，也可以獨立替被告或犯罪嫌疑人選任辯護人。
偵查程序中所選任的辯護人，限於已經登錄執行業務的律師，律師執行業務要受到律師法的規範，必須遵守法律的規定，不致作出有礙偵查的事。執行業務的律師如果洩漏偵查祕密，依刑法第一百三十二條第三項規定，最高可處一年以下有期徒刑，而且還要依律師法移付懲戒，有可能律師的證照就此飛了！所以刑事訴訟法第二百四十五條第二項明定偵查中訊問或詢問被告或犯罪嫌疑人時，選任的律師辯護人可以在場，並得陳述意見。
刑事訴訟法中的辯護人，分為指定辯護人與選任辯護人兩種：指定辯護人依刑事訴訟法第三十一條第一項的規定，是指審判中，被告所犯最輕本刑為三年以上有期徒刑或高等法院管轄第一審案件或被告因智能障礙無法為完全的陳述，未有選任辯護人，審判長應指定公設辯護人或律師為其辯護；其他審判案件，低收入戶被告未選任辯護人而聲請指定，或審判長認有必要者，也可以由審判長指定辯護人。至於選任辯護人的選任，上面已經提到過，這裡不再說明。
現行法在偵查中並無指定辯護人制度，如果立法成功，也是我國法制史上創舉。至於到場的律師費用，很有可能是由法扶會來買單。依《法律扶助法》成立的法扶會，設立宗旨就是要對無資力，或因其他原因，無法受到法律適當保護者，提供必要的法律扶助！
（本文登載日期為101年8月14日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
