對公務員不可亂送紅包！
    葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
日前報載：一位大陸籍的嚴姓婦人，民國九十九年間與一位台籍的邱姓男子在大陸結婚，去年底經核准來台與丈夫團聚。由於近年發生不少大陸籍的女子，透過不法的人蛇集團安排，找個台籍的單身男子當「人頭」丈夫，用「假結婚，真入境」的管道入境台灣，然後就神隱不見，到處流竄從事色情行業，荷包賺得滿滿後就返回大陸。滯台期間並沒有與名義上丈夫在同一屋簷下共同生活，履行婚姻義務的事實。
為人民入出境事務把關的機關，是屬於內政部的移民署。該署為了防止此類假藉結婚名義入境，從事不法的勾當的事件發生，除了依《入出國及移民法》的相關規定，在入境以前以用各種方式進行面談，判斷婚姻關係是否真實存在以外，入境以後也會不定期派員到入境者的居住處所查訪是否有居住情形與申請案件不符或有虛偽情事。大陸地區人民與台灣地區人民結婚，進入台灣地區定居的新住民，是重點查察工作中的一項。
今年的二月間，移民署新北專勤隊的科員呂煌儀與張步魁兩人，前往嚴姓婦人與丈夫同住的家中執行查訪工作，當他們進入房間察看嚴婦是否有與丈夫共同生活的時候，嚴婦突然從包包中掏出一個事先準備好的「紅包」，往呂員手中塞，口中直說：「我跟你講，這是給你喝茶的！」呂員當場就喝斥她：「妳這是什麼意思？」、「妳這樣做是行賄罪，而且是現行犯。」呂員義正詞嚴的當場拒絕，嚇得嚴婦直說「對不起！」並強調自己與丈夫是真正的夫妻，給紅包作茶水費，只是表達一點心意，絕無不法意圖，還說「我們大陸都是這樣的！」
嚴姓婦人害怕查訪人員故意找碴，讓她平靜的婚姻生活起波瀾，憑著她在大陸對當地的公務人員留下的印象，以為「天下的烏鴉都是一般黑」。雖然自己沒有不當行為，還是想到在大陸的那一套，花錢買個心安！讓自己心中舒坦一些！因此，包了一個新臺幣六千元的大紅包，結果竟然踢到鐵板。紅包沒有送成，還惹來一場刑事官司，被檢察官以行賄罪提起公訴。還好，審理的法官體諒嚴姓婦人承認自己的犯罪事實，而且是初來台灣定居不久的新住民，對於台灣地區的法律還不怎麼瞭解，才有這椿行賄行為的發生，只從輕判她拘役四十天，而且特別宣告緩刑兩年。也就是在兩年之內，嚴姓婦人都能循規蹈矩，不惹事生非觸犯刑章，兩年過去所處的刑罰，也就一筆勾消！這位對於我國境內的法律，還只停留在懵懂階段的新住民，受到這樣仁至義盡的判決，必定是心服口服！
對別人沒有任何企求，只是包個紅包送他，為什麼會招來刑事責任上身呢？問題發生在致送紅包的對象上，如果這紅包是送給不具特定身分的普通人，一點問題都不會發生，縱然對方不給面子，硬是擺手打了回票，最多是厚著臉皮把紅包拿回來就是了。可是將紅包送給執行公務的公務人員，那問題就大大不同了。
原來政府為了澄清吏治，維護公務員執行公務的公正，禁止公務員有任何貪墨的行為。現行《刑法》在民國二十四年七月一日施行之初，分則的瀆職罪章中，就訂有處罰公務員貪瀆的法條，公務員對於職務上之行為，收受具有金錢性質的賄賂，也就是一般人口中所說的「紅包」，要依第一百二十一條第一項的規定，處以七年以下有期徒刑，得併科銀元五千元以下罰金。如果是以違背職務的行為收受賄賂，要依第一百二十二條第一項規定，處以三年以上十年以下有期徒刑，得併科七千元以下銀元的罰金。由於所定的刑罰不是很重，不足以嚇阻公務員謀取非份之財的貪念，政府乃在民國五十二年七月十五日制定《貪污治罪條例》的刑事特別法，將各種不同貪墨形態的犯罪以及與貪污有關的犯罪，都歸納在這條例中，並提高各種貪污罪的刑度，要用重刑來抑制貪污案件的發生。
原先規定在《刑法》第一百二十一條的公務員對於職務上行為收受賄賂罪，同樣的犯罪要件，出現在《貪污治罪條例》的第五條第一項第三款中，但是法定刑度則成為七年以上有期徒刑，得併科新臺幣六千萬元以下罰金；規定在《刑法》第一百二十二條第一項的違背職務行為收受賄賂罪，則列在這條例的第四條第一項第五款中，至於法定刑度則大幅提高為無期徒刑或十年以上有期徒刑，並得併科新台幣一億元以下罰金。
    對於公務員致送「紅包」或其他不正利益，原先《刑法》也只在第一百二十二條第三項中規定，送「紅包」要求公務員關於違背職務的行為，才是處罰的犯罪行為，單純想買個心安，則無處罰明文。《貪污治罪條例》制定施行後亦復如此，只在第十一條第一項中規定：「對於第二條人員，關於違背職務之行為，行求、期約或交付賄賂或其他不正利益者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。」
對於不違背職務的賄賂罪，只處罰受賄者，不處罰行賄者，足以助長貪污風氣，在各界積極反映下，總統於民國一百年六月二十九日公布的《貪污治罪條例》的修正案，增列了第十一條第二項，原有的第二項以下的條文序號，則向下順延。新增法條內容是這樣規定的：「對於第二條人員，關於不違背職務之行為，行求、期約或交付賄賂或其他不正利益者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣五十萬元以下罰金。」期望經由新法的施行，改善花錢買心安的不良文化，也讓公務人員失去受賄的誘因。嚴姓婦人是因來台不久，不知道送「紅包」請公務員喝茶也是犯罪行為，才會觸犯了新增法條中的「交付賄賂罪」。
（本文登載日期為101年10月12日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準
