民法限定繼承大翻修！            
葉雪鵬
日前報載：立法院於本年的五月二十二日舉行的院會，三讀通過了「民法繼承編暨施行法」部分條文的修正案，修正後的法條，經過   總統明令公布施行後，將全面改採繼承人限定責任，我國數千年來傳統的「父債子償」習俗與法律，都將一併宣告走入歷史。
我國民法的繼承編自民國十九年十二月二十六日公布施行時，即係因應當時的傳統文化，採取當然繼承主義，繼承人如未在繼承開始後的法定期限內辦理限定繼承或拋棄繼承的程序，必須概括承受被繼承人財產上一切權利與義務。施行將近八十年的此項制度，其間雖曾於七十四年的六月三日及九十七的一月二日公布繼承編部分法條的修正，但都只是關係繼承人中的為無行為能力人，或限制行為能力人之法定限定責任，以及繼承人對於繼承開始後發生代履行責任之保證契約債務的法定限定責任，只能說為人民詬病多年的限定繼承制度的改革為跨出一小步而己，並未改變概括承受的大原則。

一直主導修改限定繼承制度的立法委吳清池說，根據法務部的統計，每年發生繼承爭議的案件有一萬件之多，為體現民情與社會需要，應該將繼承人的責任修正以限定責任為原則，例外才負起概括繼承的責任。 

以上述原則所提改採全面限定責任的修法草案，在本年的五月十三日在立法院的一讀會中，大部分草案法條都得到通過，只是限定繼承的效力，應否全面回溯。與會的立法委員間仍有不同聲音。因為全面回溯影響畢竟太大了，勢將使部份已履行完畢的案件也可以起死回生，不僅使債權人已得的利益受到影響，對法的安定性也是大考驗！司法院與法務部對此都持反對態度，最後決議將有爭議部分交由黨團進行協商。協商的重點是原則上是全面回溯，但將一些特定情形排除在外。想不到協商效率超高，不到一個星期，修法案就排上院會，在五月二十二日在會中順利三讀完成！

這次的修正案，計修正了九條條文，刪除了一條，增訂了四條。幅度不是很大！但限定繼承制度卻徹底得到改變。這裡特將主要的修正法條略作介紹：先要說明的是現行民法的第一千一百四十八條第一項所定的「繼承人自繼承開始時，除本法另有規定外，承受被繼承人財產上之一切權利、義務。但權利、義務專屬於被繼承人本身者，不在此限。」的概括繼承原則，與現行民法第一千一百第五十四條第一項所定的「繼承人得限定以因繼承所得之遺產，償還被繼承人之債務。」的任意限定繼承制度，巧妙地被合併修正為第一千一百四十八條「繼承人自繼承開始時，除本法另有規定外，承受被繼承人財產上之一切權利、義務。但權利、義務專屬於被繼承人本身者，不在此限。繼承人對於被繼承人之債務，以因繼承所得遺產為限，負清償責任。」成為以法定限定繼承為原則性依據法條。為了防止被繼承人生前藉口贈與，實際上是故意將財產大幅移轉與未來的繼承人，以減少遺產的脫產行為發生，增訂了第一千一百四十八條之一的新條文，明定「繼承人在繼承開始前二年內，從被繼承人受有財產之贈與者，該財產視為其所得遺產。前項財產如已移轉或滅失，其價額，依贈與時之價值計算。」也就是說在這條件下的贈與，視為遺產的一部分，要將贈與的數額歸入遺產計算，用來保障債權人的權益。

另外修正前的第一千一百五十六條原係任意限定繼承的繼承人應遵守的陳報方式。修法改採全面限定繼承，原陳報方式即不能再適用。這次修法已將這法條修正為：「繼承人於知悉其得繼承之時起三個月內開具遺產清冊陳報法院。前項三個月期間，法院因繼承人之聲請，認為必要時，得延展之。繼承人有數人時，其中一人已依第一項開具遺產清冊陳報法院者，其他繼承人視為已陳報。」
從修正法條來看，只要身為繼承人，就負有在知道有繼承的事實開始三個月內，開具「遺產清冊」向法院陳報的義務。另外債權人知道債務人死亡，為了讓權利義務及早確定，也可以依增訂的一千一百五十六條之一的規定，向法院聲請繼承人於三個月內提出遺產清冊。儘速進行遺產清算的程序。法院在辦理債權人以訴訟程序或非訟程序向繼承人請求清償繼承債務時，也得依這新增條文第二項，以「職權命繼承人於三個月內提出遺產清冊。」
繼承人沒有依修正法條規定的期限內提出「遺產清冊」，依新增第一千一百六十二條之二規定：「繼承人違反第一千一百六十二條之一規定者，被繼承

人之債權人得就應受清償而未受償之部分，對該繼承人行使權利。繼承人對於前項債權人應受清償而未受償部分之清償責任，不以所得遺產為限。但繼承人為無行為能力人或限制行為能力人，不在此限。」繼承人有這法條所定的情形，是不能再主張限定繼承了，除非自己是無行為能力人或者是限制行為能力人！
1   繼承在民法繼承編九十八年五月二十二日修正施行前開始，繼承人為無行為能力人或限制行為能力人、對於繼承開始以前已發生代負履行責任之保證契約債務、依民法第一千一百四十條之規定代位繼承、因不可歸責於己之事由或未同居共財者，於繼承開始時無法知悉繼承債務之存在，致未能於修正施行前之法定期間為限定或拋棄繼承，如有這種情形之一，由其繼續履行債務顯失公平者，均得依修正之民法繼承編施行法第一條之一，及之三條文規定，以所得遺產為限，負清償責任。
（本文登載日期為98年5月27日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
