假釋與罰金，有何關連？          
                              葉雪鵬
前幾天新聞報導，曾經縱橫股海，被人稱為股市四大天王之一的前立法委員游淮銀，因民國八十四間所涉及的炒股放空套利，收取新臺幣四千萬元的回扣案件，被法院判處有期刑二年八月，併科罰金新臺幣五百萬元。違背職務所收受的四千萬元回扣，也被判決沒收追繳。另外他在擔任台東企業銀行董事長任內，涉及淘空這家銀行二十五億元，依刑法的背信罪被判處有期徒刑二年。這兩件案件先後判決確定，所處有期徒刑部分經法院裁定，合併定應執行刑為有期徒刑四年六月。並且在九十六年五月間，由台東地檢署將他發交台東監獄執行。
游淮銀執行刑期已經過半，監獄方面可以為他辦理假釋了，可是判處的五百萬元罰金與應追繳沒收的四千萬元款項都未繳清。承辦執行刑罰的檢察官得知他將即假釋的消息後，深恐假釋一旦成為事實，人出獄後有可能對金錢執行方面造成困擾。便先行文監獄，說明游某迄今拒繳罰金與應追繳的款項，態度不佳，要求監獄從嚴審核假釋案件。另方面大動作清查游某所有的財產。並扣押他名下的土地、房屋及上千萬的股票與股權。
在獄中的游淮銀得知不利於他的假釋消息後，怕會影響到他暫時回復自由的假釋，便要家人儘速設法繳清款項，家人透過親友為他向台北地檢繳清五百萬元的罰金。應追繳的沒收款四千萬元部分，也由他的妻子代為繳清。現在只是等待假釋了！
這則新聞報導的標題「假釋代價，繳清四千萬沒收款」，容易讓人引起假釋是有代價的，其實假釋與追繳，其間毫無關連，這裡特加說明：
新聞中提到的「有期徒刑」、「罰金」，都是刑法第三十三條所定對犯罪的人處罰的本刑名稱。至於沒收、追繳，則屬於同法第三十四條所定的從刑名稱，只能對受刑人的財產來執行。一個人只犯了一個罪，卻受到兩種主刑的處罰，這種情形主要的是所犯的罪名與金錢有關，因此，法律規定某些犯罪除了處以有期徒刑以外，還可以併科若干金額的罰金，用來懲罰出於貪念的犯罪。游案的判決就是這種原因。或許有人要問，既然是同一判決確定的兩種罪名，為什麼不於判決確定後一併執行？問題在於有期徒刑與罰金，是不同種類的刑罰，各有各的執行程序，無法合併執行。
    有期徒刑，原則上是判決確定後就可以發監執行，除非受刑人在判決確定以前另犯有經判處有期徒刑的他罪，依刑法第五十條規定，必須併合處罰。就是要將兩個以上判處有期徒刑的案件送請最後事實審的法院來裁定合併執行。兩罪合而為一後才能依合併的裁定所定的刑期執行。不過，在合併執行以前，也可以先將其中一罪發監執行，等待合併執行的裁定確定，再來合併執行。罰金的執行情形就不一樣了，依九十四年二月修正刑法第四十二條第一項規定，「罰金應於裁判確定後二個月內完納，逾期不完納者，強制執行。」由這規定來看，罰金是由受刑人自行繳納為原則。逾期不繳納，執行檢察官才能啟動強制執行的機制。另外依這法條的後段規定，如果在判決確定後無法在期限內繳納，原因是由於受刑人的信用或經濟狀況，執行檢察官可以許可在期滿後的一年內分期繳納，如有一期未繳納或者繳納不足，其餘未完納的罰金，就要強制執行或者易服勞役。
    法條中所謂「強制執行」，包括罰金、罰鍰、沒收、沒入及追繳的裁判，依刑事訴訟法第四百七十條第一項前段的規定，都應依檢察官的命令來指揮執行，檢察官這項執行的命令，依同條第二項的規定，與「民事執行名義有同一之效力。」法院對民事事件實施強制執行，依強制執行法第四條的規定，必須要有執行名義作為依據。否則強制執行的程序就無從開始。執行名義名目繁多，例如民事法院的確定判決、裁定便是。檢察官的命令，屬於同條第一項第六款所謂：「其他依法律之規定，得為強制執行名義者」的執行名義。所以檢察官可以用命令對受刑人的財產，實施強制執行，包括強制執行法上所定查封、拍賣等程序。也可以依同法第四百七十一條的規定，囑託地方法院的民事執行處強制執行。
     受刑人逾期未繳罰金，又查無財產可供強制執行，則只有依刑法四十二條第二項的規定易服勞役。易服勞役依同條第三項的規定，是以新臺幣一千元、二千元、三千元折算一日。究竟以多少金額折算一天，要看判決主文的記載。易服勞役的期限，不得超過一年。罰金總額折算逾一年的日數，則以罰金總額與一年的日數的比例折算。像判處新臺幣五百萬元罰金，以一天三千元來折算是折算不完的，這時候依同條第五項的規定，要以罰金總額與一年的日數比例折算。像五百萬元的罰金易服勞役，一天就可以抵掉新臺幣一萬三千六百九十九元的罰金。
     假釋是無期徒刑或者有期徒刑在監獄執行中的一種處遇方式，依新修正的刑法第七十七條第一項的規定：「受徒刑之執行而有悛悔實據者，無期徒刑逾二十五年，有期徒刑逾二分之一，累犯逾三分之二，由監獄報請法務部，得許假釋出獄。」由這法條來看，執行徒刑的受刑人能不能受到假釋，重點是在執行中有沒有「悛悔實據」上，無關罰金與追繳有沒有繳清。有龐大財產不繳清追繳的沒收，可以說有點賴皮，但有財產不積極去執行，也有檢討的空間！
本文登載日期為98年8月14日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）
