交通違規，改提訴訟救濟了！
    葉雪鵬（曾任最高法院檢察署主任檢察官）
我國道路交通事件的管理與處罰，多年以來，都是依照民國五十七年五月一日施行的《道路交通管理處罰條例》來辦理。汽車、慢車的所有人、駕駛人或行人，如有違反這條例的規定，依這條例的第八條第一項所定，分別由公路主管機關或者警察機關依權責處以罰鍰或附加吊銷執照等處分，用來維護道路交通安全與秩序。
受到主管機關處罰的受處分人，對於受罰如有不服，過去依這條例修正前第八十七條第一項規定，受處分人在接到裁決書後的翌日起的二十日內，向管轄的地方法院聲明異議。法院為了要處理這些異議，當時有效的第八十八條及第八十九條分別規定，由法院所設的交通法庭受理，準用《刑事訴訟法》中的「裁定」，處理這些異議事件。不服裁定可以提起抗告，經過抗告法院的裁定就不得再抗告，整個程序便告終結。
裁定雖然也是法院意思表示的一種，但在刑事訴訟法中通常用於處理或指揮訴訟程序上問題，甚少用在解決實體上的爭端。尤其是用於評斷行政機關的行政處罰是否得當的問題上，更是顯得有點格格不入。當年雖然有人也想到處理這些公法上的爭議，宜由超然的法院以訴訟方式介入，較能維護人民的權利，卻找不到適當的法源，才有這個法院雖然介入，但不是用訴訟程序解決實體上爭議的非驢非馬怪制度出現。
主管司法業務的司法院也洞悉這種不合理現象的存在，多年以前就積極進行修法工作，要將這不倫不類的法制導正，納入法院審判體制。艱辛的修法工作重點是修正《行政訴訟法》，附帶修正相關的《道路交通管理處罰條例》，使不服這條例處罰的受處分人可以循行政訴訟程序獲得救濟。有關這兩法律的修正法條，去年已經在立法院獲得三讀通過完成立法程序，且經  總統在民國一百年的十一月二十三日公布，施行日期則於法律中授權主管院發布。司法院與行政院先後在去年的十二月二十六日及今年的六月十八日發布命令，修正法條同步自今年的九月六日施行。目前修正法條已經上路，此後不服交通違規的裁決事件，都要依循  修正後的行政訴訟程序，提起行政訴訟才可以得到救濟！
我國政府為了維護人民權益，確保國家行政權的合法行使，在司法院體系中設有行政法院，專事審理公法上爭議事件，《行政訴訟法》便是行政法院審理行政事件的程序法。行政訴訟旨在解決公法上爭議，那些違法的行政處分如果行政機關能夠在職權範圍內自行解決，行政法院就無介入的必要。因此，修正前的《行政訴訟法》第四條就明定：「人民因中央或地方機關之違法行政處分，認為損害其權利或法律上之利益，經依訴願法提起訴願而不服其決定，或提起訴願逾三個月不為決定，或延長訴願決定期間逾二個月不為決定者，得向高等行政法院提起撤銷訴訟。」由這法條的規定來看，提起行政訴訟，必須先經過訴願的程序，訴願是向作出行政處分的行政機關的上級行政機關提出。由受理訴願的機關先行審核下級機關所作的行政處分有沒有違法？必待訴願得不到救濟的時候，才得向高等行政法院提起行政訴訟。訴願等於第一審的行政訴訟程序。修法以前的行政訴訟採的是二級二審制，即是向高等行政法院起訴，不服高等行政法院的判決，可以向終審的最高行政法院上訴。這次修法最大特色是在修正原只規定適用簡易訴訟程序範圍的第二百二十九條中增列第一項，明定地方法院增設行政訴訟庭，為行政訴訟簡易訴訟程序的第一審管轄法院。並於新增的第三條之一中明定：「辦理行政訴訟之地方法院行政訴訟庭，亦為本法所稱之行政法院」。高等行政法院修法後就不再管轄簡易訴訟程序的案件。並在新增的第二百三十七條之二的法條中規定：「交通裁決事件，得由原告住所地、居所地、所在地或違規行為地之地方法院行政訴訟庭管轄」。這是一種特別審判籍，受處分人不可隨便向其他沒有管轄權的地方法院行政訴訟庭提起。對於簡易訴訟程序之裁判不服者，只能以原裁判有違背法令作為理由，上訴或抗告到管轄的高等行政法院。經過第二審法院的裁判，就不得再上訴或抗告了。因此，修法後的行政訴訟，採用的是三級二審制，最多經過法院二次審判，就告確定。
什麼是交通裁決事件？新增的第二百三十七條之一法條有對範圍作說明：凡是不服依《道路交通管理處罰條例》科處罰鍰、以及裁決的其他處分，都列為交通裁決事件，可以提起撤銷之訟、確認之訟。由地方法院行政訴訟庭的獨任法官，準用簡易訴訟程序的規定來審判。
    交通裁決事件，既然要循訴訟程序才能得到救濟，起訴的手續是不能省略的。起訴，原告要向管轄法院提出起訴狀，並要依第五十七條的規定記載原告個人的基本資料以外，還要載明「應為之聲明」，也就是要求法院作如何的判決。此外還要按第二百三十七條之五規定，按件繳納裁判費新臺幣三百元。這些都是必要的條件，不照著做訴就不能提起！
至於《道路交通管理處罰條例》配合修法部分，除將《行政訴訟法》修正以後，一些已無存留必要法條刪除外，還修正第八十七條，指示受處分人不服「第八條或第三十七條第五項處罰之裁決者，應以原處分機關為被告，逕向管轄之地方法院行政訴訟庭提起訴訟；其中撤銷訴訟之提起應於裁決書送達後三十日之不變期間內為之。」提醒受處分人注意自己的權利！
（本文登載日期為101年9月26日，文中所援引之相關法規如有變動，仍請注意依最新之法規為準）

  


